

LA GUERRA EN EL AIRE Y EN EL MAR

Se recrudece la lucha en el frente occidental

OTRO BUQUE ESPAÑOL TORPEDEADO

EN PALESTINA

Después de Armenia, Palestina. En Armenia, los turcos, con la aprobación explícita de Alemania—recordemos los artículos en que el adalid del pangermanismo, conde Reventlow, defendió el derecho de Turquía a exterminar a los cristianos para turquificar el Imperio—han aniquilado a toda una raza. Cientos de miles de hombres, mujeres y niños han sido asesinados villanamente. La rica Armenia es un vasto desierto de desolaciones.

Hoy comienzan los turcos, en Palestina, la misma obra... Sus víctimas son hebreas.

Empezó en Jaffa. Antes de que el ejército angloegipcio llegara a la vista de Gaza, Djemal pachá, kurdo de nacimiento, ordenó que fueran expulsados de Jaffa todos los judíos, en número de más de 8.000. Y declaró en público, repetidas veces, que se proponía hacer sufrir a los 100.000 hebreos de Palestina la suerte de los armenios.

La expulsión dió origen á escenas espantosas. La soldadesca kurda ahorcó á cuantos trataron de defender sus bienes. Las mujeres fueron violadas ante los ojos de sus esposos, padres y hermanos. No quedó una casa judía sin saquear. Y la población hebrea de Jaffa vaga desde entonces por los campos, perseguida por los feroces beduinos...

Es horrible... Las tribus errantes de Siria, que viven del pillaje, han considerado que el Gobierno turco les abandonaba á los judíos de Jaffa. Y les despojan hasta de sus ropas miserables y ultrajan infamemente á sus hermanas, madres, mujeres é hijas, y les hacen morir entre tormentos atroces...

Cazados como fieras por los salvajes beduinos, sin pan y sin ropa y sin techo, los hebreos ambulaban por los arenales que abraza el sol y mueren como perros sin consuelo de nadie.

Es el drama armenio, que se repite en Palestina...

Pero no es sólo en Jaffa donde se expulsó á la población judía. En otras ciudades se han desarrollado escenas análogas...

La intervención humanitaria del Gobierno español parece que va á dar resultado favorable, á juzgar por las sendas notas oficiales que han aparecido en Berlín y Constantinopla. Esa intervención será altamente agradecida por todos los hebreos del globo.

Hay en Palestina, como en los Balcanes, numerosísimos israelitas de origen español, que hablan nuestro idioma y tienen apellidos puramente hispanos. La acción de España en favor de las víctimas de la barbarie turca dará á nuestra nación nuevo prestigio y la hará aparecer una vez más como un pueblo humanitario, atento al socorro de las razas desgraciadas, en quien se encarnizó la guerra feroz á que asistimos...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Ataques importantes rechazados. París, 3. Parte oficial del medio día: El bombardeo enemigo señalado en la región de Craonne se ha extendido y ha continuado durante la noche con extrema violencia sobre todo el frente de las mesetas de Vauclere y de California.

Los alemanes han lanzado efectivamente cinco ataques sucesivos con grandes efectivos. Tres sobre la parte Este de la meseta de California y dos sobre la parte Oeste, así como sobre la meseta de Vauclere.

El enemigo ha sido totalmente rechazado. Las pérdidas han sido importantes, sobre todo en la región de la meseta de California.

Los destacamentos de nuestros adversarios, dislocados por nuestros fuegos, han dejado gran número de cadáveres delante de nuestras trincheras.

En nuestras manos han caído varios prisioneros.

Lucha de artillería muy viva en el sector de la Bovelie y entre la Miette y el Aisne.

Diversos golpes de mano enemigos en Champagne, Bezonvaux, y en los Vosgos, al Sur del Col Sainte Marie, han fracasado igualmente.

ALEMANIA

Ataques ingleses. Koenigs-wusterhausen, 3. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—También ayer continuó la fuerte lucha de artillería en el sector de Wyttschaete. Entre Lens y Queant hubo igualmente intensa actividad en el fuego. Por la noche, los ingleses atacaron en Loos, en el arroyo de Souchez y al Noroeste de Mouchy, siendo rechazados. Continúa la lucha todavía en algunos trozos de trincheras situados al Sudoeste de Lens.

Trabajos de exploración. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—La actividad entre los combatientes fué muy limitada á lo largo del Aisne y en la Champagne. Avances exploradores verificados por nuestras tropas de asalto dieron por

resultado el apoderarnos en el Camino de las Damas, al Sudeste de Filain, de varios lanzallamas, y en el Aisne, de 15 prisioneros.

Bombardeos. Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—Rechazamos varias secciones exploradoras francesas en la orilla derecha del Mosa, en Haudrimont, en Combres y en Saint Milhél.

En la noche del 1.º de junio aviadores ingleses bombardearon el territorio de concentración y su campamento, que encerraba prisioneros enemigos. Un prisionero francés fué muerto y 91 resultaron heridos. Nuestras escuadrillas aviadoras lanzaron bombas, con certeros disparos á la vista, delante del frente de Arras y del Aisne sobre las líneas férreas, los depósitos de municiones y los acantonamientos enemigos. Los enemigos perdieron ayer en luchas aéreas y por fuego antiaéreo diez aparatos.

Sin variación. El conjunto del frente del teatro oriental no ha sufrido grandes variaciones. En la Moldavia rechazamos durante las dos últimas noches varios avances enemigos entre los valles de Suinta y de Pugna.

Ataques rechazados. Frente macedónico.—Se estrellaron, con grandes bajas para el enemigo, ataques dados por grandes contingentes, consistentes en varias compañías enemigas, delante de las posiciones búlgaras. Dichos ataques se verificaron al Oeste del Vardar y al Sur de Huma y en Aleak.—Ludendorff.

INGLATERRA Avances y retrocesos. Londres, 3. Durante la noche última atacamos las posiciones enemigas al Sur de Souchez, consiguiendo un avance satisfactorio. Multitud de prisioneros quedaron en nuestro poder.

El enemigo atacó durante la noche nuestra línea de puestos avanzados al Sur y Oeste de Cherisy, consiguiendo ligero avance. Debido á nuestros contraataques tuvieron que abandonar el terreno conquistado, salvo un puesto en el que sigue todavía el adversario.

Los golpes de mano que ejecutamos con éxito al Sur de Ipres, la noche última, nos permitieron coger 19 prisioneros. Por la parte de Bullecourt, la artillería enemiga ha reanudado su actividad.

RUSIA Bombardeos y escaramuzas. Petrogrado, 3. Frente occidental.—El enemigo bombardeó intensamente, con gruesos proyectiles, la región de Krevy Bogouchche.

Algunos cayeron sobre Brody. En el resto del frente, tiroteo. Frente rumano.—Tiroteos y reconocimientos de los exploradores. Frente del Cáucaso.—Al Sudoeste de Baus los turcos (una compañía próximamente) tomaron la ofensiva, siendo rechazados por nuestros fuegos.

En la dirección de Dejevanrod rechazamos también un ataque de los kurdos. En el mar Negro nuestros aviones bombardearon el litoral de Anatolia, destruyendo algunos depósitos de municiones y una fábrica en la parte de Tchekikroglu.

Por el lado de Samsoun demolieron también un molino de vapor, algunos cuarteles y depósitos de artillería. En Onnie bombardearon y destruyeron otro molino, un cuartel y los desembarcaderos.

En Ordin nuestros navios demolieron un puesto de observación, algunos edificios de la Administración, el puesto de Estado Mayor de retaguardia, la oficina de Correos y Telégrafos, algunos cuarteles y diversos depósitos.

En total, nuestros navios destruyeron 147 veleros con cargas diferentes, y condujeron á Trebizonda dos grandes «schooners». Aviación.—Nuestra artillería derribó un avión alemán, que cayó en la primera línea de trincheras enemigas, en el pueblo de Bogousche, al Nordeste de Krovo.

AUSTRIA Actividad de la artillería. Budapest, 3. Frente oriental y Sudeste.—No ha cambiado la situación. Frente italiano.—Esta mañana fracasó, cerca de Goritzia, un ataque emprendido por el enemigo.

Aparte de esto hay que señalar en el frente del Isonzo solamente actividad de artillería muy viva de sus aviadores. Nuestros pilotos lograron derribar, en combates aéreos, dos aparatos enemigos.

En el frente del Tirolo nuestras valientes tropas se apoderaron, durante el mes de mayo, de ocho oficiales y 728 soldados, y capturaron diez ametralladoras y tres lanzaminas en las posiciones enemigas.—El jefe del Estado Mayor.

En el aire y en el mar. Comunicado oficial de la Marina.—Durante el 31 de mayo y el 1.º de junio reinó en el golfo de Trieste y en las regiones costeras adyacentes viva actividad aérea durante la noche, en la cual nuestros hidroaviones arro-

jaron bombas sobre las vías férreas y en los objetivos militares de Cerbiglane y de San Giorgio di Mogare, observándose buenos resultados.

Los ataques efectuados por las escuadrillas aéreas enemigas sobre la ciudad de Trieste y sus alrededores produjeron la muerte de un niño, no causando desperfecto alguno material.

Durante la persecución emprendida por la noche por nuestros pilotos, el teniente de Marina, Banfield, logró derribar un avión enemigo en la zona adversaria.

Todos los aparatos regresaron indemnes á sus hangares.—Alto mando de la flota.

ITALIA Ocupación de una posición avanzada. Coltano, 3. En todo el frente, las acciones de la artillería han continuado muy vivas contra nuestras posiciones al Este de Playa, en la zona del Vodice y en el sector septentrional del Carso.

Pequeños encuentros de los destacamentos de exploradores han tenido lugar en el valle de Arsa, en las fuentes del río Pontebbana, al Norte del Tolmino y en el Carso.

Al Sur de Vorsic, nuestros pequeños grupos de fuerzas han ocupado por sorpresa una posición avanzada, consolidándose en ella.

El buen tiempo ha favorecido ayer la actividad aérea. Aviones enemigos que intentaban hacer reconocimientos en nuestras líneas, en el Trentino, han sido rechazados por nuestras baterías y por nuestros aviones de caza.

Sobre Gorizia hemos derribado un avión enemigo, que cayó al Este de Vertoba.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Comentarios á un discurso. Londres, 3. El crítico militar del Morning Post dice que los Gobiernos alemán y austriaco procuran tomar acuerdos de carácter democrático desde los últimos disturbios que han ocurrido en sus países.

Los alemanes han prometido reformas para después de la guerra. El Emperador Carlos en el Reichstag habló vagamente de extender la Constitución entre todos los países de su dominio.

Hasta insinuó la fórmula pacifista de una paz sin anexiones, habiendo recogido de los aliados el principio de las nacionalidades para cautivar á los países balcánicos y para engañar á los rusos. Si no ha de haber anexiones después de la guerra, tampoco dicen que devolverán los terrenos conquistados á Rusia, sino que por el contrario serán declarados independientes bajo el protectorado alemán.

Se ven claramente en estos discursos las intenciones del Emperador Carlos de engañar á los rusos. El discurso del Emperador Carlos. Lugano, 3. El Coliere della Sera dice, sobre el discurso del Emperador de Austria: «El Soberano que comienza su discurso con la declaración de que quiere cumplir su deber, siguiendo, con la ayuda de Dios, el ejemplo de su antecesor, el cual tuvo cerrado el Parlamento cerca de tres años, no puede suscitar otra cosa que envidias y odios.

Este Soberano pide, no solamente á sus súbditos, sino á Europa, al mundo civilizado, que se pongan en la balanza, de un lado, las palabras que inspiran la perfidia y el error, y de otro, los siglos de la historia de los Hapsburgos.»

LOS ALIADOS

El Comité secreto francés. París, 3. La sesión del Comité secreto se considera como una de las más interesantes que han tenido lugar desde el comienzo de la guerra, pues los oradores y personalidades que toman parte en dicha sesión son de los más prestigiosos y autorizados del Parlamento.

Le Petit Parisien dice que la discusión engloba, no solamente el asunto de los pasaportes, sino también la situación real de Rusia y de las fórmulas, tan vagas como peligrosas, de los revolucionarios sobre la renunciación de anexiones y contribuciones, sobre el sistema de alianza con la Entente en todos sentidos y sobre las negociaciones que se mantuvieron antes del comienzo de la guerra.

«Es necesario—sigue diciendo el periódico—la mayor inteligencia y la más fuerte voluntad para resolver el problema entre todos los representantes de los distintos países. Algunos diputados han declarado que han tenido que vencerse dificultades graves; pero que los debates, al fin, se encauzaron de la manera más satisfactoria y que terminarán, seguramente, con un voto de confianza del país al Parlamento.»

Nuevo prefecto de Policía. París, 3. El Consejo de ministros ha nombrado prefecto de Policía, en sustitución de M. Lauren, jubilado, al director de Seguridad, M. Hudelo.

Los extranjeros residentes en Francia. París, 3. El Consejo de ministros ha exa-

minado la cuestión de los extranjeros residentes en Francia.

El ministro del Interior expuso que el decreto de 2 de abril último, referente á la tarjeta de identidad obligatoria, sometía á todos los extranjeros á una estrecha inspección.

Se ha acordado revisar el decreto y examinar de nuevo todas las tarjetas concedidas, así como los permisos de estancia para los trabajadores extranjeros.

LOS ESTADOS UNIDOS

En honor de M. Tardieu. París, 3. Telegrafian de Washington: La American University, de Washington, ha concedido ayer el título de doctor en Derecho civil al alto comisario francés, M. Tardieu.

Preparando una base de submarinos. Washington, 2. El Gobierno ha recibido noticias, por conducto fidedigno, de que Alemania trata de obtener el «control» de la isla Margarita en las costas de Venezuela, con objeto de constituir una base submarina.

El departamento de Estado ha comunicado estos datos al Presidente venezolano, aunque no cree que éste acepte la cesión territorial, pues sería una violación de la doctrina de Monroe y provocaría la intervención de los Estados Unidos.

OTRO BUQUE ESPAÑOL TORPEDEADO

El «Telesfora». Dice El Mundo de anoche: «Por conducto particular se ha tenido noticia en la Coruña de que á la altura del Havre fué hundido por un submarino alemán el vapor español Telesfora.

A bordo de este buque navegaba como oficial un joven coruñés, el Sr. Portela, hijo de conocida familia de la localidad, el cual telegrafió á su madre la noticia del hundimiento, comunicándole á la vez que toda la tripulación del barco se halla en salvo.

Utilizando los botes pudieron llegar al Havre. El Telesfora procedía de Nueva York y conducía entre otros efectos acero, cobre, dinamita, aeroplanos, granadas y maquinaria. El submarino no parlamentó con el Telesfora, pues desde lejos y sin aviso le cañoneó hasta hundirle.

El primer oficial de este barco, que había quedado en la Habana enfermo, llegó ayer en el Alfonso XIII á la Coruña, salvándose por tanto del naufragio.

El Telesfora había sido construido en Bilbao en 1897 y desplazaba 4.069 toneladas, siendo la fuerza de su máquina de 333 caballos.

Sus dimensiones eran: 111,18 metros de eslora, 14,36 de manga y 8,16 de puntal. El Telesfora pertenecía á la Compañía Larinaga, de Bilbao.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE «Raid» de aviadores franceses. París, 3. En la noche del 31, cinco de nuestros aparatos del centro de aviación de Dunquerque bombardearon la estación de submarinos de Zeebrugge, cinco aeroplanos que estaban cerca de Ostende y el aeródromo de Ghisteltes.

Todos los aparatos regresaron sin novedad á sus bases.

LOS RUSOS

El Consejo de delegados de los campesinos. Petrogrado, 3. Entre los miembros elegidos por el Comité ejecutivo del Consejo de delegados campesinos, Chenof, ministro del Agricultura, figura en primer lugar con 810 votos; Breschskowkaia con 809, y Kerinsky con 804.

Lenine sólo obtuvo 20. Dimisiones. Petrogrado, 3. Después de una sesión borrascosa del Comité militar industrial de Moscú, bajo la presidencia de Goutchkoff, todos los miembros trabajadores presentaron la dimisión.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Los buques alemanes en el Brasil. Río Janeiro, 3. El Presidente, Braz, firmó el día 2 un decreto acordando la utilización de los navios alemanes.

Se asegura que el citado decreto entrará inmediatamente en vigor.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El general de los Jesuitas. Lugano, 3. L'Osservatore Romano desmiente oficialmente que el padre Lodokovsky, general de los Jesuitas, vaya á Roma.

Mientras dure el actual estado de cosas, el citado padre no irá á Italia.

LA FILOSOFIA DE LA DEVASTACION

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

25 de mayo de 1917.

He visto en Peronne las ruinas de la casa donde los alemanes, después de haberla hecho volar con dinamita, dejaron, como tarjeta de despedida ó como ficha del parto, el letrero que decía en letras de á metro: Nicht ärgern, nur wundern! (No os disgustéis; asombraos solamente.) Doy por supuesto que estas cuatro palabras no se refieren meramente á la destrucción de aquella casa, sino á toda la obra de devastación realizada en la región francesa que los alemanes evacuaron en los meses de febrero y marzo.

Wundern tiene dos significados: de considerar y el de admirar. En el primero es obvio lo que los alemanes han querido decir: «Así como hemos destruido totalmente esta pequeña región de Francia, podemos también destruir todas las comarcas que ocupamos aún en Francia, Bélgica, Polonia, Rusia, Serbia y Rumania. O nos concedéis una paz que reconozca nuestro triunfo ó destruiremos, al evacuarlos, todos los países que ocupamos.»

Pero yo creo que esta contingencia ha sido ya prevista por los espíritus pensadores del mundo y que la respuesta á la amenaza alemana se nos da en el hecho de hallarse en guerra contra Alemania la Gran Bretaña, Francia, Rusia, los Estados Unidos, Italia, el Japón, Bélgica, Portugal, Serbia, Rumania, Montenegro, Cuba, Panamá y la Grecia venzelista; total, trece Estados y medio, sin contar la Arabia; en haber roto relaciones diplomáticas con el Imperio alemán China, Brasil, Bolivia, Guatemala, Nicaragua, Honduras y Liberia; total, siete Estados; en haber expresado oficialmente acuerdo con los principios del Gobierno de Washington, y, por tanto, de los aliados, los Gobiernos de las demás Repúblicas latinoamericanas, y en que no quede un solo Estado neutral donde no se haya considerado ya la necesidad, probabilidad ó posibilidad de seguir la conducta de todos los demás.

La palabra wundern tiene también el significado de «admirar». Los alemanes no son tan ciegos que no hayan considerado ya la posibilidad de que el terrorismo se usara contra ellos. El libro oficial alemán de los usos de la guerra (Kriegsbrauch im Landkriege), reconoce que el «temor á las represalias» moderna la crueldad de la guerra. Las personas que, después de arruinar Peronne y su comarca, nos excitaron á admirar su faena, contemplaban con ojos humanos la obra de devastación que acababan de realizar. Yo no creo que sus sentimientos fueran distintos de los míos. Conocida es la historia del soldado alemán que había estado alojado en una casa de la zona evacuada. Todo el tiempo se preocupaba de la patrona y con los niños. El día en que se ordenó la evacuación de la aldea se despidió de la patrona y de los niños con lágrimas en los ojos; pero luego, cumpliendo sus órdenes, quemó la casa y serró los árboles del huerto.

A la luz de este ejemplo surge una plausible interpretación de la frase Nicht ärgern, nur wundern! Y es ésta:

«Nosotros los alemanes somos hombres, lo mismo que vosotros. Amamos el campo y las gentes con quienes convivimos. Nuestra blanda sentimentalidad llora, como la vuestra, cuando el deber nos obliga á destruir las cosas que queremos. Pero nos distinguimos en que vosotros os dejáis llevar por vuestros sentimientos, mientras que nosotros creemos que los bellos sentimientos no han sido dados para gozar de ellos; pero no para obrar según ellos. Para la acción nos guiamos por el deber, y el deber surge de la razón, y no del sentimiento. Y esto es lo que tenéis que admirar en nosotros.»

Los alemanes no son los únicos hombres que se niegan á tomar consejo de sus mejores sentimientos. Es de todos los países el tipo del usurero que llora leyendo una novela sentimental y continúa después sorbiéndose la sangre de sus víctimas. Se me figura que la música es el arte ideal para este género de criaturas. Pero Alemania es el país único que ha elevado al rango de doctrina inconsciente esta perversidad. Ya Goethe aconsejaba á los poetas jóvenes que pusieran en verso sus desengaños amorosos para librarse de ellos. Y todo estudiante alemán averigua á la edad de veinte años que los buenos sentimientos son cosas imprescindibles para el arte, pero embarazosas para la vida real.

En su sentido rigoroso y rigorista, esta doctrina de que los buenos sentimientos son muy hermosos, pero no nos fueron dados para obrar según ellos, la inventó Kant cuando fundó la moral exclusivamente en la razón práctica y definió la razón práctica como una legislación universal que, por encima de todo sentimiento, prescribe al hombre el culto de la ley, por la ley misma. En vano quiso Schiller salvar los buenos sentimientos en su ensayo polémico sobre «Gracia y Dignidad», en que se mantenía el ideal helénico de la unidad de lo Bello y lo Bueno. Kant le contestó severamente que al querer armonizar la gracia y la dignidad lo

Sensible y lo Racional, sacrificaba la majestad del deber a los encantos de lo estético. Y para mostrar la superioridad de su concepto racionalista del deber, imaginó este símil:

«Sólo después de haber vencido a los monstruos fué Hércules presentado a las Musas, quienes, por su parte, se sustrajeron a tan penosa tarea.»

Schiller aceptó la lección, y en su poema «El Ideal y la Vida» reconoció que la gracia y la dignidad sólo se concilian en el Olimpo, «donde la diosa de las mejillas sonrosadas tiende, sonriendo, la copa al glorificado». En este mundo, en cambio,

«Zwischen Sinnigkeit und Seelenfrieden Bleibt dem Menschen nur die bange Wahl.» (Entre la felicidad de los sentidos y la paz del alma no le queda al hombre más que la zozobranante opción.)

Pero no fué en lucha con Schiller ni con el ideal helénico como se decidió la Etica kantiana a relegar el sentimiento a segundo lugar, sino en lucha con los moralistas ingleses Shaftesbury, Hutcheson, Fergusson, que habían creído hallar la fuente de la moral en lo que llamaron el «sentido moral» ó el sentimiento moral. Estas son palabras vagas; pero que se emplearon entonces en un sentido bastante preciso. Significaban la percepción ó la emoción intuitiva de lo moral, su violencia espontánea en la mente del hombre y la imposibilidad de demostrar el bien y el mal por medio de razonamientos.

«Las distinciones morales no se derivan de la razón», decía David Hume. «Las distinciones morales se derivan de un sentido moral.» «La moralidad es más bien sentida que juzgada, aunque este sentimiento es comúnmente tan gentil y suave que se le suele confundir con una idea.»

Hombres del siglo XX, gracias á Dios, no somos ya modernos, y no nos es ya históricamente necesario compartir el error subjetivista implícito en la proposición de que las «distinciones morales se derivan de un sentido moral». No se derivan de un sentido moral, sino que el sentido moral las percibe. Gracias á Dios nos es posible pensar en las ideas como en seres reales, tal como en ellas pensaban los maestros de la Edad Media, y podemos definir los «universales» como «objetos del pensamiento que tienen una existencia ideal independiente del pensamiento». El hombre ha cesado de ser para nosotros un creador arbitrario del mundo espiritual. Lo único que puede hacer es darse cuenta de que existan cosas espirituales, sustancias inmateriales, como el tiempo, el espacio, las leyes de los números y su aplicación al espacio y á la materia, el bien y el mal, y de que la existencia del bien y del mal le impone obligaciones que debe aceptar, pero á las que puede sustraerse temporalmente.

«Pero la cuestión no es ésta. Aun desechado el error humanista que buscaba en el hombre el origen último de las distinciones morales, queda siempre en pie el problema que Kant debatió con los descubridores ingleses de la filosofía moral. ¿Cómo distinguiremos el bien y el mal? ¿Con el sentimiento ó con la razón? Los ingleses dijeron que con el sentimiento; Kant les contestó que con la razón.»

El sentimiento, decía, es siempre «estético y patológico». Aunque el cumplimiento de la ley moral va acompañado en el hombre empírico de un sentimiento de respeto, este sentimiento es derivado y secundario. Es el sentimiento de la distancia entre la voluntad empírica y la voluntad pura. Es el homenaje que, dentro de cada hombre, rinde Sancho Panza á Don Quijote. Pero lo que caracteriza al hombre moral es la independencia de las inclinaciones. «Hasta el sentimiento de la piedad no sirve más que para confundir las máximas morales cuando precede al convencimiento de lo que es el deber.»

La acción moral ha de nacer exclusivamente en la razón. La razón práctica es la ley moral. Y la fórmula de la ley moral kantiana es: «Obra de tal manera que la máxima de tu voluntad pueda servir, al mismo tiempo, de principio para una legislación universal.» Este hecho de la ley moral, añade Kant, es «el único hecho de la razón pura, que con él se nos anuncia como legisladora espontánea». ¿Y qué nos ordena esta legislación? Volved á leer la fórmula; leedla dos veces, veinte veces. Lo que nos pide Kant es que en cada

acto legislemos para el universo. Imaginemos á los judíos desorientados después del paso del mar Rojo. Moisés desciende del Sinaí con una tabla en la que se prescribe al pueblo un mandamiento único: «Legisla al obrar.» Pero ¿qué hemos de hacer? ¿Qué dice la ley? Se preguntan los judíos, perplejos. Y Moisés les contesta: «La ley no ordena, mas que legislar.» Kant hizo muchas veces la distinción entre legalidad y moralidad. La acción legal se contenta con ajustarse á la ley; la acción moral ha de ser á la vez legislación.

Hay en esta ética algo muy grande, en cuanto empuja á cada hombre á colocarse, en el momento de meditar su acción, ante una perspectiva de historia universal. Este es quizá el secreto de la fascinación que aún ejerce Kant sobre los pensadores moralistas. El hombre más humilde, cuando se determina á obrar según el imperativo kantiano, convoca con su imaginación á la humanidad entera para que le contemple. Sólo que con este sutil halago á la vanidad individual no se consigue relegar á segundo término aquel modesto sentido moral, de que habían hablado los ingleses.

Porque ¿cómo sabré que la máxima en que me inspiro para realizar un proyecto de acción merece convertirse en principio de legislación universal? Lo merecerá si la acción en proyecto me parece ya buena. Lo primero es que la acción me parezca buena. Lo segundo es proponerla como ejemplo al mundo. Yo no llego á la convicción de que una acción es buena porque la aprueba el Universo, porque no puedo saber si el Universo la aprueba. Lo que pienso es que el Universo debería aprobarla, porque he pensado previamente que la acción es buena. Lo primero es que la acción me parezca buena. Lo derivado es que me parezca digna de aprobación universal. El fariseo creía también que la bondad de una acción se derivaba de su legalidad. Pero el fariseo se engañaba; lo primero es el bien; lo segundo, la ley. Si yo pienso que la máxima de mi acción merece ser legal es porque he pensado previamente que es buena.

Aquí entra la función del «sentido moral». Porque la razón no sirve más que para presentarnos las consecuencias probables de la acción proyectada, para compararla con otras acciones, para analizarla, para clasificarla, y también para recordarnos que nuestro sentido moral no es nunca transparente del todo, porque siempre lo enturbian pasiones y prejuicios; pero la calidad de la acción proyectada, su bondad ó maldad, se presenta intuitivamente á nuestro espíritu ó no se nos presenta de ninguna manera. Nos es imposible deducir la bondad ó maldad de una acción de su aptitud para la universalidad, porque no tenemos á disposición nuestra el juicio del Universo. Nos equivocamos á menudo en nuestros juicios morales, unas veces porque no conocemos suficientemente las características de la acción juzgada; otras, porque nuestro sentido moral no es nunca puro. Pero puro ó impuro, no tenemos otro «órgano» que nos permita distinguir lo bueno de lo malo. Y así en esta gran guerra de Kant con los moralistas ingleses de los siglos XVII y XVIII, fueron después de todo los ingleses los que habían dicho la verdad más profunda.

Pero los pensadores alemanes no censuraron á Kant por haberse olvidado de que la evaluación de las acciones tiene que preceder á su legislación, sino que, partiendo del hecho de que la moral kantiana sólo exige que nuestros actos se inspiren en máximas que sirvan para hacer leyes, pero no nos dice lo que estas leyes hayan de prescribir, dedujeron que el contenido positivo de la vida moral ha de ser el de las leyes positivas, puesto que lo moral sólo consiste en cumplir de buena gana lo que la ley prescribe. Este legislador de las leyes positivas es el Estado. El Estado tiene por órgano el Gobierno. Ordene lo que ordene el Gobierno, aunque se trate de devastar innecesariamente toda una comarca, lo moral consiste en obedecerlo de buena voluntad. Y no os irriteis, sino admirad: Nicht ärgern, nur wundern!

RAMIRO DE MAEZTU

NOTICIAS DE MADRUGADA

Otro vapor español hundido por los alemanes

Los franceses rechazan fuertes contraataques

OTRO BUQUE ESPAÑOL TORPEDEADO

El «Ereaga».

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el tranvía de la frontera llegaron esta mañana los tripulantes del vapor Ereaga, propiedad de la Compañía marítima El Nervión, de Bilbao.

Cuanto que el barco procedía de Glasgow con carga. Venía con otros mercantes, habiendo hecho escala en Belle-Isle, Burdeos y otros puertos.

Próximamente á las seis y media de ayer tarde, á la altura de Arcachón, á unas 60 millas de San Sebastián, el vapor pesquero armado que les acompañaba disparó algunos cañonazos y vieron al costado un submarino que disparó un torpedo.

Una ola de agua les envolvió. El Ereaga se hundió, y el pesquero francés recogió á los naufragos, conduciéndoles á San Juan de Luz, donde llegaron á las dos de la tarde.

Se les facilitaron ropas. Dos maquinistas resultaron heridos, uno en un brazo y otro en una pierna, curándolos en el hospital de San Juan de Luz.

Refieren que cuando observaron el peligro del submarino, pitaron demandando auxilio; pero el resto del convoy no oyó.

Más buques hundidos. Del mismo convoy fueron hundidos un barco inglés y otro noruego, pereciendo ambas tripulaciones.

También oyeron á la salida de San Juan

que un vapor noruego chocó con una mina, desapareciendo con la tripulación tres marineros del Ereaga.

El Ereaga desplazaba 3.500 toneladas. Salieron á las 9,18 para Bilbao.

Nuevos detalles.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Refieren los naufragos del vapor Ereaga que habían salido de Glasgow el día 20 de mayo. Desde la salida del Canal de la Mancha escoltaron al convoy de buques de que formaba parte el Ereaga dos destroyers ingleses, que les acompañaron hasta Brest.

Desde allí se encargaron de acompañar el convoy hasta Burdeos dos destroyers franceses.

Salieron de Burdeos á las cinco de la tarde del viernes, y navegaron sin novedad hasta las diez de la noche, hora en que vieron al submarino que torpedó el buque. En cuanto se dieron cuenta de la presencia del submarino dieron las pitadas de alarma, y accedió un destroyer francés, que estuvo sosteniendo fuego de cañón con el buque enemigo hasta que éste se sumergió.

Lo que dice el capitán.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Hablé con el capitán del Ereaga, que salió esta noche para Bilbao con 21 marineros, entre ellos el maquinista José Sudrez, que padece la fractura de la clavícula, y Odón Beitía una herida en la pierna izquierda.

Ambos ocupan un departamento de primera. El capitán, D. Juan Bilbao, confirma los detalles del anterior telefonema.

Agregó que el torpedo alcanzó al Ereaga por el costado de estribor, destrozando las calderas y pasando por debajo.

Vigilaba al Ereaga el pesquero francés Gody.

Al hundirse el barco con sus 29 tripulantes y tres viajeros indigentes, lograron salvarse agarrándose á salvavidas, tablas y un bote que quedó á flote, y así estuvieron hasta que les recogió el Gody, que los condujo á San Juan de Luz, donde fueron socorridos por el vicecónsul de España.

El cargamento que llevaban iba consignado á Bilbao. El convoy que venía con el Ereaga lo componían 12 barcos.

INFORMES OFICIALES

El subsecretario de Gobernación facilitó anoche el siguiente telegrama del gobernador de Guipúzcoa:

«SAN SEBASTIAN. Han llegado 28 naufragos del vapor Ereaga, de la matrícula de Bilbao, que fué torpedeado al Sur de Burdeos. Refieren los naufragos que el día 20 de mayo salieron de Glasgow, con carga de pinturas y carbón para Bilbao, en convoy, con otros diez buques de nacionalidades diversas.

Al salir del canal se incorporaron al convoy dos destroyers ingleses, escoltándoles hasta Brest, en donde se retiraron haciéndose cargo de la escolta dos destroyers franceses, y así llegaron el viernes 1.º de junio á Burdeos, donde zarparon el mismo día á las cinco de la tarde.

Sobre las diez de la noche advirtieron la presencia de submarinos, y dadas las señales de alarma, los destroyers franceses abrieron fuego, desapareciendo los submarinos inmediatamente, sin que el convoy, que continuó su marcha, tuviese novedad; pero á las seis y media de la mañana de ayer fueron torpedeados por sorpresa, hundándose el Ereaga, salvándose la tripulación, que fué recogida por el destroyer francés y desembarcada en San Juan de Luz.

La tripulación se componía de 25 marineros y tres españoles indigentes que había recogido.

Al producirse la explosión, el barco se hundió, resultando heridos por efecto de la explosión el primero y segundo maquinistas, pero sin gravedad, como lo prueba el que continúan su viaje á Bilbao.

Aun cuando dicen que ha sido hundido otro barco noruego, pereciendo 17 tripulantes de los 20 que componían la tripulación, estos naufragos no tienen noticia de la suerte de los otros barcos.

El gobernador de Vizcaya también telegrafió anoche dando cuenta de la llegada de los naufragos del vapor Ereaga. Añade que este barco pertenecía á la Compañía marítima El Nervión.

LOS ALIADOS

El Comité secreto.

Paris, 3. Es objeto de numerosos comentarios la sesión que ayer celebró en la Cámara el Comité secreto, y aunque se ha prohibido rigurosamente toda clase de noticias referentes á la sesión, Le Matin de hoy dice que los personajes más eminentes del Parlamento se sucedieron en la tribuna.

A la salida de la sesión manifestaron algunos diputados:

«Acabamos de vivir horas inolvidables. Debates de este género, entablados con esta elevación de ánimo, no podrán terminarse más que por el voto solemne de una orden del día que honrará al Parlamento y al país.»

La sesión secreta terminará el lunes, y la votación tendrá lugar después de la sesión pública. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Ante otra campaña de invierno.

Roma, 3. El Canciller alemán había anunciado solemnemente en el Reichstag el fin de la guerra para 1917; pero á pesar de esta promesa, comunican hoy de Berlín que el Estado Mayor alemán prepara la cuarta campaña de invierno, noticia que ha causado profunda impresión en todo el Imperio.

La opinión pública se preocupa de la actitud que adoptarán Bulgaria y Turquía, que habían manifestado firmemente su propósito

de no pasar en las trincheras un nuevo invierno. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN GRECIA

Oficiales arrestados.

Atenas, 3. A consecuencia del informe de Moscopolos, en el que se especifican los nombres de los culpables de ocultación de armas, se ha condenado á tres jefes del ejército á dos meses de arresto, y á otros jefes y oficiales, entre aquellos el coronel Exadactilos, antiguo agregado al Estado Mayor, han sido declarados en situación de reemplazo.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Fuertes ataques rechazados.

Paris, 3. Comunicado de las once de la noche:

«Según datos complementarios, los ataques alemanes dirigidos durante la noche y esta mañana contra la planicie de Vauclere y de la California han sido ejecutados por unidades que pertenecían á dos divisiones. Sobre la planicie de Vauclere, los alemanes se han lanzado al asalto en oleadas muy densas, y en algunos puntos sus soldados de infantería estaban codo á codo. Un primer ataque rellayó en desorden bajo el fuego de los franceses; un segundo ataque más violento, acompañado de emisión de líquidos inflamables, logró poner pie durante algunos instantes en los elementos avanzados de los franceses, los cuales, mediante un inmediato contraataque, arrojaron á los alemanes de dichos elementos.

Las tentativas dirigidas contra la parte Oeste y Central de la planicie de California, fracasaron completamente. Los mismos regimientos que se habían cubierto de gloria asaltando y apoderándose los días 4 y 5 de mayo de Craonne y de las planicies de Vauclere y de California, han dado de nuevo prueba de admirable valentía en la defensa de las posiciones que habían conquistado.

En fin, en la extremidad Nordeste de la planicie, los alemanes que habían renovado sus tentativas esta mañana y habían logrado poner pie en la trinchera francesa de primera línea, han sido arrojados de ella mediante una brillante contraofensiva de las tropas francesas. En el transcurso de esta lucha, que ha sido de violencia extrema, los alemanes han sufrido pérdidas muy considerables, y los franceses han mantenido íntegramente todas sus posiciones y han hecho nuevos prisioneros.

Cañones intermitente en el resto del frente.

ALEMANIA

Combates de artillería.

Koenigswusterhausen, 3. En el arco de Wyschaete fuerte combate de artillería.

INGLATERRA

Violentas luchas.

Carnarvon, 3. Parte oficial británica de la noche.—Han tenido lugar durante todo el día de hoy violentas luchas, con éxito alternativo al Sur de río Souchez. El enemigo, que sufrió grandes pérdidas en nuestro primer ataque, emprendió más tarde numerosos y violentos contraataques con fuerzas considerables, á raíz de los cuales nuestras tropas no pudieron mantenerse en el avance que habían verificado esta mañana. Hemos cogido 92 prisioneros en esas operaciones.

En la madrugada de hoy cogimos algunos prisioneros á raíz de encuentros entre patrullas al Este de Laventie. Además, cogimos esta tarde 16 prisioneros en una incursión verificada con éxito en las líneas enemigas al Sur de Wytshaete.

Hoy continuó la actividad aérea. En combates aéreos derribamos cuatro aviones alemanes y otros cinco cayeron sin gobierno.

Otro aparato alemán fué derribado por nuestra artillería antiaérea. Faltan algunos de nuestros aparatos.

RUSIA

Ocupación de unas colinas.

Petrogrado, 3. Oficial: «En el frente ruso rechazamos 500 kurdos cerca de las montañas Akertia, á 25 verstas al Sudeste de Erdzinjan.

Ocupamos tres colinas en la región de Sakine, donde los ataques de los kurdos continuán.»

(97) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Cómo se llama ese nido de flores y verdura, señorita? —El nombre que más le conviene: el de «Boschetto». Aquella joven era hija de Hans von Kerden.

*

El enfermo que veintidós años antes había ido á buscar alivio bajo un sol cuyos benéficos rayos hacen florecer en aquella tierra bendita una eterna primavera; el herido á quien la opinión pública compadecía como se compadecía á los que están condenados á una muerte próxima; Hans von Kerden se había casado y había dado al ser á aquella criatura encantadora. ¿Qué había pasado? Una historia sencilla y conmovedora. Cuando el alemán, bastante fuerte para

soportar el viaje, había partido de Bourget, no sin antes prodigar á la que le había salvado de la muerte sus protestas de eterno reconocimiento, se fué á la pequeña ciudad de Hechingen, su pueblo natal, donde la primavera empezaba á hacer brotar las hojas de los tilos y de las encinas. Volvió á instalarse en la casa paterna, cerrada desde hacía muchos años, desde la muerte de su hermano Karl, que fué su último habitante.

Karl von Kerden no se había casado. Hans no había pensado siquiera en contraer matrimonio.

Permanecía los días enteros completamente solo en el aislamiento de aquella vieja casa, que exhalaba ese olor especial de las habitaciones deshabitadas mucho tiempo.

En aquella casa tan solitaria y tan triste sintió su corazón oprimido por una angustia indecible.

La anciana que cuidaba de la casa y que le servía de criada le prodigaba sus atenciones y sus cuidados; pero sólo había conseguido irritarle y causarle casi repulsión.

Verdaderamente su intención era buena; mas era torpe é incapaz de reemplazar á Margarita, que se había portado con él como una hermana de la Caridad.

En algunos días perdió Hans en Hechingen todos los beneficios de su convalecencia de Bourget.

El médico, al que había llamado á su llegada, notó con espanto aquel cambio, que se acentuaba de día en día, casi de hora en hora.

Y él fué quien le dijo á Hans: —No se puede usted quedar aquí, porque caería gravemente enfermo... Váyase al Mediodía.

—¿A qué sitio? —A orillas del Mediterráneo, en la costa que abriga los Alpes contra las brumas del Norte.

—Pero yo no puedo ir ni á Niza, ni á Cannes, ni á Menton. Ya puede usted imaginarse que los franceses conservan un recuerdo demasiado sangriento de los alemanes, que fueron sus vencedores de ayer.

—Desde la frontera francesa hasta Génova hay muchas ciudades cuyo clima es igual, por lo menos, al de Niza ó Menton. Vaya usted á San Remo. Estará en Italia, en un país no solamente amigo, sino aliado, donde encontrará todas las simpatías y todos los cuidados.

Hans, que se sentía morir poco á poco en aquella casa, siguió el consejo de su médico.

Cerró otra vez la vieja vivienda, que no quería que fuese su sepulcro, y arregló sus negocios, que no tenían nada de complicados.

Su fortuna patrimonial consistía en tierras arrendadas á labradores y casas alquiladas á personas acomodadas de Hechingen.

Como era el único individuo de su familia que quedaba, era mucho más rico de lo que jamás se le hubiese ocurrido imaginar.

Además, pocos días después de firmarse la paz obtuvo su retiro al mismo tiempo que el grado de teniente coronel.

Poseedor de unos veinte mil francos de renta, sin contar su retiro, el coronel Kerden era un personaje de importancia.

Y cuando poco después llegó á San Remo, que entonces apenas empezaba el desarrollo que más tarde había de alcanzar la rival italiana de Menton, aquel nuevo huésped, que aparecía en el momento en que la estación de invierno terminaba, no podía pasar desapercibido.

Menos aún estando tan débil, tan pálido, tan enflaquecido, que daba lástima verle pasar en su cochecillo, en el que se paseaba muy despacico por la playa llena de sol.

En el año de 1871 no había en San Remo sino muy raros hoteles para los extranjeros, que sólo se abrían en la estación de invierno.

En el verano era preciso ir á la posada, donde se comía mal y el alojamiento era muy incómodo, pues sólo la frecuentaban gentes del pueblo, obreros, cocheros, aldeanos, pescadores, y en la sala común se oían todo el día, y hasta de noche, resonar los gritos salvajes de los jugadores de «morra».

El coronel Kerden alquiló tres habitaciones en una «villa» que ocupaba el propietario con su familia.

Hans se instaló allí con un criado que había llevado con él de Hechingen y que hablaba un poco italiano.

Comía, cuando podía hacerlo, en la mesa del dueño de la casa.

Como estaba demasiado débil para salir á pie, se sentaba en un sillón de ruedas, bien cubiertas las piernas con una

manta, y Fritz, el criado alemán, lo paseaba lentamente por aquellos lugares deliciosos, de donde los primeros calores de mayo habían hecho huir á los invernantes.

El dueño de la casa en que habitaba el coronel Kerden tenía una hija, una muchacha preciosa que se llamaba Teresa, que en seguida sintió una gran piedad por aquel joven alemán.

La enfermedad había producido en el cuerpo y en el espíritu de Kerden un cambio completo, casi una transformación.

El alemán cuadrado de hombros, de andar pesado y de groseras galanterías no existía ya.

El mal, quizá la muerte cercana, había afinado su rostro, demacrándolo.

Sus ojos, rodeados de ojeras azuladas, parecían más grandes y de un azul más claro. Sus manos eran largas y secas.

Tenía la sonrisa lánguida y dulce de los resignados que están á punto de dejar esta vida, de la que ya no pueden gozar las alegrías ruidosas y las pasiones devoradoras.

Su voz gutural, al debilitarse, había perdido su timbre desagradable.

Aquel soldado herido; aquel oficial del Ejército que tan joven había alcanzado tan alto grado; aquel enfermo, débil como un niño, al que un criado de formas atléticas paseaba lentamente empujando su butaca de ruedas; aquel coronel cuyos manos apenas podían sostener un libro; aquel alemán de largos bigotes dorados y de tez tan blanca nacería un día

EL ASUNTO DEL I

ASAMBLEA IMPOR

En Medina del Campo va a una Asamblea magna para pederes públicos la construcción del carril de Zamora a Orense, y o dina a Aranda, con los que s Vigo con Barcelona.

El presidente del Círculo M. Zamora y la Junta de defensa d rril de Zamora a Orense traba hace tiempo, con entusiasmo, er tante asunto.

Ahora el alcalde de Medina t ha enviado al presidente del siguiente carta:

«De acuerdo con la Casa de Ar portante entidad social de Barcel su directa y valiosa cooperación, za en esta villa la celebración de blea que sirva de acto de propa la urgente necesidad de construir carriles de Zamora a Orense y de Aranda, para de este modo qued cido el ferrocarril directo de B Vigo, de gran importancia nacion relaciones hispanoamericanas.

Dicho acto, al que concurri miembros de la indicada Asociaci nesa, así como representantes en C las provincias y Municipios de l interesadas en el proyecto, se c día 13 de junio próximo, a las ci tarde, y como el asunto es de portancia para esa ciudad, teng complacencia en invitar a usted ciedad de su digna presidencia, además que haga extensiva la p tación a todas cuantas personal presentaciones considere convenie

Ténganos al corriente de sus Esperando su pronta contestaci su conocimiento, le envío la a programa, en que se incluirá el to a ustedes cuando sepamos la gada.»

En efecto, el próximo día 13 a Medina del Campo los repre catalanes, y a las cuatro se celef teatro Isabel la Católica la gran de propaganda para lograr la de los indicados proyectos ferro la que hablarán el presidente y e de la Casa de América, el directo Compañía de M. Z. O. V. y varios a representantes de entidades y regiones teresadas.

A las siete se descubrirá una de lápidas de la calle a que se ha dad nombre del ilustre medinense Bernal I del Castillo, heroico conquistador del catán.

Y a las nueve de la noche habrá un quete en el Gran Hotel del Balearic las Salinas, en honor de los asamble forasteros.

El acto, como se ve, ha de resultar n importante, y seguramente la activi de los interesados en la petición obtie los resultados apetecidos.

Nosotros nos congratularemos sincer mente, y por lo pronto aplaudimos el e tusiasmo de los asambleístas, que demue tra una vitalidad y un firme deseo, dign de ser imitado en todos los demás proble mas de la vida social española.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de junio de 1867.

El público de Málaga ha regalado al primer actor y director de la compañía, D. Mariano Fernández, una hermosísima corona de plata, con cinta y bolas de oro, sobre una bandeja del mismo metal. Esto, en la noche de su beneficio, y los aplausos que ha obtenido en toda la temporada, son pruebas de la simpatía que el Sr. Fernández se ha conquistado entre los malagueños.

Las minas semiflotantes

De La Voz de Guipúzcoa, de San Sebastián, reproducimos lo siguiente:

«Desde por la mañana corrieron ayer rumores de que en aguas de Bayona debía ocurrir algo grave, pues desde Fuenterrabía se habían oído numerosos disparos de cañón y se habían visto evolucionar por el aire a tres aparatos.

Inmediatamente se desataron las fantasías y comenzaron también a evolucionar. Se habló del ataque de un submarino, se vio que los aeroplanos arrojaban bombas sobre él, mientras disparaban desesperadamente los cañones de las baterías de la costa, y no se contaron los barcos hundidos por el submarino ni las víctimas producidas por él, por un verdadero milagro.

Un colega vespertino decía que se trataba indudablemente, de un submarino teutón que atacó a algún mercante ó bombardeó la ciudad francesa, siendo perseguido por los hidroaviones y la artillería de la costa». Otro dijo que se trataba de unos ejercicios de tiro.

Ni una ni otra versión eran exactas. Lo ocurrido fué que un convoy compuesto de diez y ocho barcos que venían para España, encontró cinco minas semiflotantes, y para inutilizarlas se avisó a los barcos armados, que salieron del Boucou, y las hicieron estallar a

cada de agua y granizo en tal cantidad en menos de diez minutos se perdió completo las cosechas de aceite y vino de la mitad de la de cereales.

Las familias se han quedado en la miseria su vista, el Ayuntamiento ha insinuado oportuno expediente, pidiendo la cesión de contribuciones y alguna cantidad metálica con que remediar tanto

CATALUÑA

Obreros y patronos.

ELONA. (Domingo, tarde.) En el día, de la barriada de San Martín, celebrado el mitin convocado por los obreros y estampadores, con objeto de impresiones acerca de la huelga y dar el estado del conflicto.

Asistió gran concurrencia. Después de hablar gran número de oradores acordó persistir en la huelga, hasta gestiones que se realizan para solucionar el resultado satisfactorio.

Se acordó asimismo impedir que mañana den los trabajos en ninguna fábrica, dando al efecto el sistema de invitar a vayan a retirarse.

Mañana se celebró el mitin convocado por los obreros del mar en el teatro de

En parte en el mismo delegados de los puertos del litoral.

Se dio cuenta de las conclusiones que se presentaron al Gobierno, las cuales fueron aprobadas.

Entre ellas fueron las mejoras que exigieron los navieros, redactadas y aprobadas en la asamblea de representantes de Sociedades Marítimas de España, últimamente celebrada.

Se llevó a Madrid las conclusiones aprobadas que designada una Comisión.

En pro de la neutralidad.

Mañana se ha realizado la manifestación a favor de la neutralidad, consistente en llevar los hombres en las solapas lacitos de colores nacionales.

Debido a la duda, por creer que se había desistido de celebrar la manifestación, han sido pocos los que han exhibido lacitos durante la ma-

Las señoras que lucían claveles rojos y flores de pecho eran en bastante número.

Exposición de juguetes.

En el local de la Universidad industrial se celebró esta mañana la Exposición de juguetes organizada por la Asociación de fabricantes de España.

Asistió numerosa concurrencia.

Asistió el Sr. Paluzie, presidente de la Asociación, quien explicó el alcance y objeto de la Exposición.

Participaron un diputado provincial, el representante del gobernador y un catedrático de la Escuela Industrial.

Al final de la sesión las autoridades y el público recorrieron la Exposición, que es numerosa y ocupa varias salas.

Los expositores son en gran número, no sólo de Barcelona, sino del resto de España, especialmente de Madrid.

Entre los juguetes expuestos hay algunos ingeniosos y verdaderamente notables su gusto artístico, por su novedad y por sencillez.

Homenaje a Maragall.

Se ha celebrado esta mañana el homenaje a la memoria del insigne poeta Maragall.

La comitiva se organizó en la Gran Vía diagonal, esquina al paseo de Gracia, dirigiéndose a la casa donde falleció.

Figuraban en la misma el Orfeón Catalán y varias entidades artísticas, de cultura y ciencias, y también los somatenes, en cuyo nombre había desempeñado el cargo de cabo el Sr. Maragall.

Al llegar a la casa, el alcalde, marqués de Roda, descubrió una lápida fijada en la fachada de la casa.

Se trata de una obra de arte, muy notable, del escultor Carreras.

La lápida ha sido fundida en bronce, y en ella aparecen alegorías de las obras más nobles del poeta.

Participaron, ensalzando la obra de Maragall, el alcalde y otras personas, entre ellas el diputado Sr. Rusiñol, quien dijo que al ensalzar la obra de los hombres nacidos en Cataluña, ensalzaba la obra de España.

Al término del acto desfilaron las banderas de la comitiva, frente a la casa, disolviéndose los reos.

Batalla de flores.

Esta tarde se celebrará en el paseo de Gracia la anunciada batalla de flores.

Participarán varios premios extraordinarios de la Sociedad de Hosteleros, de la Atracción de Asteros y Círculo del Liceo, y de otras entidades, entre ellas el Ayuntamiento.

Los premios se concederán a los vehículos, automóviles, motocicletas, bicicletas, etc., artísticamente adornados con flores naturales ó presentados con mayor riqueza.

Una enfermedad desconocida.

Esta noche se dió cuenta al Juzgado, por el médico de guardia de la Casa de Socorro del Sr. de Colón, que en una fonda instalada en la calle de la Merced había fallecido de una enfermedad desconocida un huésped llamado don Ródenas Muñoz, de veintiséis años de edad, llegado en el vapor «Cádiz», procedente de Cuba.

GALICIA

En honor del alcalde de Lugo.

LUGO. (Domingo, tarde.) En la Casa Municipal se ha celebrado un acto muy so-

lido. Una Comisión venida de la Habana ha entregado al alcalde de esta capital un bastón

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés ó inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.

TONICO POLIVALENTE

VIFINA-HÖHR

SOLUCION NU LEO YODO METILARSINADA Y HIERRO Y CAL EN SUERO MARINO EN INYECCIONES Y EN GOTAS ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR.-CADIZ

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

TONICO genitales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arenal, 2.

VINO y JARABE DESCHIEENS (Paris) a la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. CURAN ANEMIA y DEBILIDAD.

de mando y otros objetos como homenaje que los lucenses que residen en Cuba dedican a aquella autoridad por cuanto ha hecho en pro del mejoramiento del pueblo.

Han asistido los alcaldes de la provincia y las autoridades locales, resultando el homenaje brillantísimo.

El vapor «Emilia».—Trabajos de salvamento.

FERROL. (Domingo, tarde.) Se han emprendido nuevos trabajos para poner a flote el vapor Emilia, embarrancado en el bajo de Garrido.

Los armadores confían en que el buque podrá salvarse, a pesar de la mar gruesa que aquí azota.

Donativos a los mozos.

Cumpliendo disposiciones testamentarias del marqués de Amboage, uno de estos días se procederá al reparto de 84.000 duros entre los mozos de Ferrol, Coruña y su comarca que no pudieron redimirse del servicio militar y que ahora cumplieron su compromiso con la patria.

El reparto lo hará la fundación Amboage.

VALENCIA

Cotización semanal.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la Casa del Pueblo se ha verificado la acostumbrada cotización semanal de jornales.

Los delegados obreros aprovecharon la ocasión para tratar del encarecimiento de las subsistencias.

Se acordó protestar de la suspensión de los mítines anunciados para hoy.

También se acordó convocar una Asamblea extraordinaria de obreros para acordar la actitud definitiva en vista del encarecimiento.

Exportación.

La exportación en la última semana ha sido de 39.616 cajas de naranja y 5.621 de cebollas.

Asesinato.

Al regresar de la romería, un anciano del pueblo de Vallanca fué asesinado por un sobriño que le salió al encuentro y que estaba disgustado por no haberle llevado con él.

Vapor embarrancado.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El comandante de Marina ha recibido un telegrama del ayudante de Marina de Denia participándole haber embarrancado el vapor griego Alkion.

Desplazaba 1.584 toneladas.

Embarrancó a milla y media de la escollera.

¿Va usted a Madrid?

No dejé de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghourt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA»

Teléfono 4.460.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Océania.	>	15,00	30,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.



LO DEL DIA

Solidaridad nacional

Todos los esfuerzos, debemos repetirlos hoy, deben encaminarse a devolver la paz a los espíritus, y los primeros que deben callar, imponiéndose un silencio harto necesario, son esos alarmistas profesionales, encargados de circular los más absurdos rumores. Por medio de los periódicos, el Gobierno se halla diariamente en contacto con el público, no ocultando nada de lo que ocurre para que la opinión se halle bien informada y no sufra extravíos lamentables.

Nos es indispensable la mayor tranquilidad para poder concentrar todas las energías nacionales y afrontar con serenidad la situación creada por las derivaciones de la guerra. No hay que perder de vista ni un solo momento el interés nacional, subordinando a éste todos los demás que deben ser para nosotros secundarios.

Aplaudimos al Gobierno cuando adoptó la resolución de prohibir las manifestaciones en las calles y no autorizar reunión pública alguna. El orden es necesario conservarlo a todo trance, evitando las ocasiones en que la intemperancia de los exaltados puedan comprometerlo. Pero hay que completar esa resolución con otras medidas que tiendan a tranquilizar los espíritus y dar al país una sensación de seguridad y ofrecerle un gran estímulo de confianza.

Para ese empeño, el Gobierno necesita la ayuda de todos, y no es de esperar que nadie se la niegue, ya que en ello va su propia conveniencia. No agravemos, con instinto suicida, nuestra situación, que es más difícil de lo que indican las apariencias. Mil complicaciones surgen a cada momento, que es necesario orillar poniendo a prueba la sensatez y la energía del país. No vivimos aislados para que podamos entretenernos, sin temor, en nuestras menudas querellas. Cada día plantea un problema nuevo, que afecta, en todos los órdenes de la vida, al desenvolvimiento de España. Sería triste cosa que de pronto surgiese una complicación seria y nos encontráramos profundamente divididos y empeñados en disputas tan estériles como peligrosas.

Más que nunca, ahora hay que recomendar la más estrecha solidaridad nacional y aconsejar, con apremiante ruego, que se ponga la mejor voluntad por parte de todos en acabar con las polémicas que nos dividen y con los apasionamientos que perturban los espíritus.

PARA HOY

Boletín religioso

Lunes 4 de junio de 1917.

Sale el Sol a las 4,30.

Se pone a las 7,24.

Santos del día.

Santos Francisco Caracciolo, fundador; Mercurio, Optato y Alejandro, obispos, confesores; Daciano, Quirino, Clateo y Rutilo, mártires, y Santa Saturnina, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas (Alcalá, 21), y empieza solemne novena a San Antonio; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez y media misa mayor, siendo orador D. Mariano Morlans, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Diego Tortosa, novena, preces, reserva y terminando con el himno al santo.

En la parroquia de San Antonio de la Florida empieza trecentario a su Titular; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará don Ramón Gómez, trecentario, preces y reserva.

En San Sebastián empieza solemne novena a San Antonio, y predicarán en la misa, a las diez, D. José Carrande, y por la tarde, a las seis y media, D. José Suárez Faura.

En San Marcos, ídem id., y será orador, sólo por la tarde, el muy ilustre señor don Bienvenido Rodríguez, magistral de Astorga, a las seis.

En Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), ídem id., a las seis y media, un señor capellán.

En las Comendadoras, por la tarde, a las seis, continúa la novena a los Sagrados Corazones de Jesús y María, y predicará el P. Pedro Gaité.

En Santa Cruz, ídem, a las seis y media, D. Luis Calpena.

La misa y oficio son de San Fernando, rey, rito doble segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Ildefonso.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de junio de 1867.

En la mañana de hoy ha llegado a esta corte el reputado ingeniero Sr. Aubry, con el objeto de dar principio a los trabajos en las diversas líneas férreas proyectadas por el sis-

tema para el que, con el Sr. Tamarit de Za, ha obtenido privilegio; ambos se saldrán, según parece, en la presente na en dirección de Castilla, Extrem Andalucía y Cataluña.

Ha salido para París el pintor de Sr. Alvarez, autor del hermoso cuadro *sueño de Calpurnia*.

Visitará la Exposición y luego para Roma a continuar sus trabajos artísticos.

La Sociedad de la Lengua Universal constituido ya en Academia. Los antiguos miembros de la Sociedad están recibiendo sus títulos o diplomas.

El conocido escritor dramático Sr. Pérez, autor de muchas comedias que hicieron un tiempo las delicias del público, ha llegado a Madrid hace pocos días.

INCOMPRESIBLE

Continúa la ligereza

Insiste «El Universo, con ligereza perdonable, combatiendo sin fundamento, a «La Maison de France» dice:

«MODELOS ARTÍSTICOS

El suelto que con dicho título publicamos en estas columnas ha tenido una respuesta que no esperábamos, aunque «El Universo» no ha sido el primero ni el tercero de los periódicos que han tratado de este asunto.

De todas suertes, y agradeciendo las referencias personales que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA nos guarda en el suelto (¿cioso?) que publica, más propio nos parecería que el estimado colega nos ayudara a pedir que se averigüe si en la tal exhibición se falta o no a la decencia pública, que a defender una importación sospechosa de tranjera, que no hace falta alguna en ningún país, sea o no africano.

Para exhibir ropa blanca de señora preciso que el maniquí sea vivo; son maniqués más cómodos y más baratos que los maniqués de cartón o mimbres que se han usado en esta vieja feria de la ropa.

Y conste que de España es LA CORRESPONDENCIA que nos llama ligeros por defendemos ciertas «ligerezas» de moda.

Quizás la amenaza de los Tribunales sea lo práctico, porque la casa extranjera que exhibe la ropa blanca en la feria de la ropa, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA debe saber que ésta es la tierra de «El alguacilado».

El colega padece error lamentable. En «La Maison de France» no se exhibe ropa blanca en maniqués vivos. Allí se exhibe en maniqués vivos ropa de calle y de teatro. La blanca como en todas partes, se exhibe en maniqués de cartón.

El suelto que publicamos no era cioso. Era pura y simplemente, la protesta de personas tan honorables y dignas como puedan ser las que escribieron la concebible información de «El Universo» que han ido, y seguirán yendo, a «La Maison de France», a la cual no es lícito difamar con burdas mentiras, como se ha hecho de decir que los maniqués vivos exhiben la ropa blanca.

Deploramos sinceramente que «El Universo» haya sido sorprendido en su bufo, y repetimos una vez más que todas esas fantasías son invenciones esparcidas, que sabemos con qué fines, por personas que sin duda alguna ignoran que la Religión católica prohíbe mentir, y aun más, difamar.

RUBINSTEIN

Un grupo de amigos y admiradores del gran artista que tanto entusiasmo ha producido y tan enorme éxito artístico ha alcanzado en la interpretación de las obras de Granados Albéniz, le obsequió con un almuerzo íntimo en el Ideal Retiro, para exteriorizar de ese modo cómo saben estimar la atención que el gran pianista ha dedicado en sus conciertos a la música española.

El carácter casi familiar de la fiesta fué obstáculo para que a ella concurrieran numerosos músicos y compositores ilustres, una representación de la Prensa.

Rubinstein se sentó en la presidencia, entre los maestros Fernández Arbós y Falla. En esta mesa de honor se veía también, entre otros artistas meritorios, al maestro Villar al admirable violoncellista Juan Cassaux.

Rubinstein, durante el tiempo que duró íntima y agradable reunión, fué admirado como ingenioso narrador de algunas interesantes anécdotas de su vida artística.

El gran pianista se despidió de cada uno de los comensales con frases de gratitud hacia el público madrileño.

Rubinstein marcha mañana a Cádiz, de donde embarcará con rumbo a la Argentina. Buenos Aires dará 20 conciertos, en los que dará a conocer su magistral versión de música de Granados, Albéniz y otros compositores españoles.

De la Argentina pasará a otras Repúblicas de la América latina y a los Estados Unidos.

Se propone regresar a su patria—Polonia por el Japón y Siberia, «si la guerra no entonces demasiado cruel».

Volverá a España el año próximo, caso de fracasar su proyectado viaje por Asia de regreso a su país. Si no, retrasará su viaje hasta el año 1919.

Todos los amigos y admiradores de Rubinstein expresaron al gran pianista su deseo que la excursión sea próspera para él en todos los aspectos, como no puede menos de esperarse, y su esperanza de que su ausencia de Madrid no sea larga.

CAPILLA PUBLICA

de la mañana hubo en Palacio una, con motivo de la fiesta de la Trinidad.

Se cruzó la galería a los acordes de Egreja» de Juarranz.

Se dio uniforme del regimiento del bando rojo del Mérito Militar, y la Victoria lindas galas de coronación y joyas de perlas y brillantes.

La infanta doña Isabel llevaba traje de aderezo de esmeraldas y brillantes. Infanta doña Luisa de Orleans usaba de seda sobre fondo gris, y varias joyas de brillantes.

Entre las figuras figuraban S. A. el Infante don Carlos, los Príncipes D. Jenaro y don Borbón, el nuncio de Su Santidad, el obispo de Sión, las duquesas de Santo Mauro, T'Serclaes y Seon, las marquesas de Valdeolmos, Salas, Villanueva, Santa Cristina, Castelar, Viana y Romana; condesas de Arguedo, Alcubierre y Sástago; Parcent, Montellano, T'Serclaes, el Infante don Juan de Cuba, donagoza, Torres, Sotomayor y Duros, don Juan de Castelar, Santa Cristina, don Juan de Romana, Quirós, Fontalba, don Juan de Piedras Albas y San Vicente, don Juan de Superunda, Guendulain, Herten, don Juan de Agilar de Inestrillas, Real, don Juan de Arguedo y Glimés de

capellán de altar. Se cantó la misa de Schubert, y en el ofertorio Capilla Música el hermoso Co-

regresó la Corte a la cámara, donde se cantó la marcha Royal.

Se fue a Delgado Barreto

Se celebró el banquete en honor del director de La Acción, don Delgado Barreto, al cual asistieron numerosos amigos políticos y particu-

al banquete, entre otras personalidades a Cortes Sres. Ossorio y Ribas, y los Sres. Goicoechea, Gálvez Holguín y Llanos Tolosa, quienes recibieron adhesiones de los señores Cierva y D. Jacinto Benavente.

G. Moro ofreció el banquete, dispuesto con la asistencia del Sr. Gómez Hidalgo, director de El Día, y la del Sr. Ortega y Gasset, que formaban también parte de la comisión organizadora del acto, y D. Manuel Delgado Barreto pronunció cariñosas palabras de agradecimiento por el homenaje que dispensaba, y prometió seguir desde su puesto la campaña política que defiende el interés nacional, para lo cual, el estímulo con que cuenta es el afecto de los amigos y el apoyo moral que le ha prestado en todo momento D. Antonio Maura. Hubo brindis, dando esto al acto un carácter íntimo.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

En la parroquia de Santa Bárbara se ha celebrado la boda de la señorita Concepción yuela con el abogado D. Joaquín Romeu. Fueron padrinos los padres del novio.

Firmaron el acta matrimonial: por la desposada, D. Antonio del Castillo, D. Joaquín Burquerque, D. Manuel Lunrotti y D. Aurelio Muchadas, y por el contrayente, los condes de la Alameda y de Villanueva de la Barca, D. José María Romeu y D. Joaquín Lodares. Los recién casados han salido para el Monasterio de Piedra, Zaragoza y Barcelona.

En la iglesia parroquial de Santa Cruz se ha contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Manuela Pardo y el distinguido abogado D. Maximiliano Cañada. Bendijo la unión el muy ilustre señor D. Eusebio Hernández Zazo, deán de la catedral de Cuenca.

Actuaron de padrinos la madre de la novia, señora viuda de Pardo, y el padre del novio, el diputado provincial por Cuenca, doctor Cañada.

Fueron testigos: por parte de la novia, don Francisco del Río Alonso y sus tíos D. Luis Pardo y D. José Ramón Pardo, y por parte del novio, sus tíos los señores D. José Cobo y D. Rafael Blasco, su hermano político, el presidente de la Diputación provincial de Cuenca, Sr. López Cobo, y los señores conde de San Luis, marqués de Núñez y D. Cayo Conversa.

La novia vestía rico traje blanco de encaje, bordado en plata.

La numerosa concurrencia fué obsequiada en un almuerzo en el Palace Hotel, y los recién casados salieron para su posesión de Villalba.

Enhorabuena a los nuevos esposos.

Se han concedido reales licencias a doña María Suárez de Argudín y del Valle, hija de los marqueses de Casa Argudín, para contraer matrimonio con D. Antonio Cruzat y González de Estéfani, hijo de la marquesa de Feria, y a D. Feliciano Colomer y Rodríguez de Arellano, hijo de los vizcondes de San Germán, prometido de doña María de los Angeles Montfort y Sales.

El día 8 del próximo julio se celebrará en La Ginesa (Córdoba) el matrimonial enlace de la señorita María Castillo de Bidaburu, hermana política del Sr. Alcalá Zamora, con el distinguido joven D. Gonzalo Rodríguez y Morales de Setién.

Viajes.

Han salido: Para Iriepal, la señora viuda de Ortiz de Villajos. Para la Coruña, doña Felipa Rebollón de Losada. Para Arévalo, D. José María Sánchez; para Cabuéniga, D. Enrique Fernández de Rojas; para Ronda, doña Rosario Granados; para El Escorial, D. José García Puchol; para Aranjuez, doña Joaquina Vaquero, viuda de Urbina; para Trujillo, los marqueses de la Conquista, y para Barcelona, los marqueses de Castell-Florite. —Están pasando una temporada en su finca de Pedrola la duquesa viuda de Terranova y sus hijos; la duquesa de Soma, la marquesa de Cardona y el duque de Medina de las Torres. —Se han trasladado: De Bilbao a Vitoria, el marqués de Toba de Gaitán. De Sevilla a Córdoba, el ex ministro señor Osmá. Y de su finca de Mongat a Barcelona, la marquesa viuda de Monsolís y sus hijos los señores de Balaguer. —Han llegado: De San Sebastián, los señores de Lizarruri (D. Román), hijos de los condes de Mañago. De Córdoba, doña Rosario Sánchez Guerra, viuda de Barroso, y sus hijas las consortes de D. Antonio Vega Seoane y de D. Gonzalo Losada y González de Villalar. De Valencia, el senador conde de Torrejón. De París, la marquesa de Villalba y los condes de Asmir. Y de Biarritz, la condesa de Peñalver. —Han regresado de su viaje de novios el director general de Prisiones, D. Isidro Rodríguez, y su bella consorte. —De regreso de París, donde pasó una temporada, se encuentra otra vez entre nosotros el ilustre diplomático y escritor don Carlos Meany, nuevo secretario de la Legación de Guatemala.

Varias.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de Villafranca de Gaytán a favor de D. Cándido Gaytán de Ayala y Artazoz. —La Diputación y Consejo de la grandeza de España dedicará mañana martes la función anual acostumbrada a su glorioso Patrono, San Francisco de Borja, celebrándose a las once solemnemente en la iglesia de la calle de la Flor. Después de la misa les serán entregadas a los diez criados a quienes por antigüedad han correspondido, las cartillas del Monte de Piedad que se les han adjudicado. —En su casa-palacio de Priesca (Asturias) ha fallecido doña Emilia Obaya Pedregal, hermana del ilustre magistrado del Tribunal Supremo D. Luciano. Descanse en paz la virtuosa finada. —Se han instalado en su casa de La Nueva (provincia de Madrid) los condes de la Vega de Sella.

DE TRANSPORTES

LA DEMANDA DE VAGONES

Como ampliación a la real orden de 22 de diciembre de 1916, el ministro de Fomento ha dictado otra sobre los registros de petición de vagones, cuya parte dispositiva es la siguiente: 1.º Todo asiento de demanda de material que se haga constar en los registros de las estaciones, deberá ser firmado precisamente por el remitente o persona provista de poder notarial o de autorización escrita y firmada del mismo, y cuando se trate de esta autorización, habrá de referirse a cada demanda en particular y ser entregada y archivada en la estación para su examen por la inspección del Gobierno cuando se juzgue conveniente. 2.º Por cada vagón que se solicite se constituirá en la estación un depósito de 20 pesetas, que perderá el que suscribió la demanda si satisficba ésta no es utilizado el vagón correspondiente, aplicándose las cantidades perdidas por los demandantes a la beneficencia pública y a las cajas de pensiones y socorros de los empleados de las Empresas ferroviarias, todo según lo dispuesto en el apartado último de la real orden de 17 de noviembre de 1916. Hecha la facturación de los vagones solicitados, las cantidades depositadas correspondientes se tomarán en cuenta para devolverlas o deducirlas de los portes, según los casos.»

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ACTO PLAUSIBLE

Los aspirantes de la Dirección general de Aduanas han hecho en estos días una colecta para aliviar la situación aflictiva en que ha quedado la familia del que fué su compañero D. Narciso Muñoz, fallecido recientemente. Al tener noticia de este hecho el director general, Sr. Matesanz, con su peculiar altruismo, encabezó con cincuenta pesetas la citada colecta, a la cual han contribuido también los empleados periciales del ramo, que prestan sus servicios en el mencionado Centro directivo. Nos complacemos en hacer público tan hermoso rasgo, que demuestra la armonía y afecto que reinan entre los funcionarios altos y bajos de la citada oficina, y la necesidad que existe de que se eviten tan dolorosas situaciones, reconociendo los años de servicios de los aspirantes para que sus familias puedan gozar de derechos pasivos.

Crónicas de la Exposición

Sala XIV

El caso del lienzo de Piñole que encontramos en esta sala, titulado «Romería en Asturias», nos ofrece la consideración de un artista conocedor del arte de agrupar las figuras y además que sabe dar con el gesto adecuado de las respectivas figuras, mas no acierta a desprender su obra del asidero de la vulgaridad. —Lástima grande que poseyendo las condiciones apuntadas no haya sabido alcanzar mayor limpieza de color, más poderosa vibración, pues su paleta resulta demasiado apagada para convencernos con escenas pintadas al aire libre. De Juan Luis López encontramos «As nenas de Rosalva», pintura mortecina de color, aunque simpática por la poesía de que se envuelve. La «Recolección de manzanas», de Larroque Echevarría, como pintura, revela excelente disposición en su autor para atreverse con algo de mayor importancia. Julio del Val, en su cuadro «El bocadillo», ofrece modestamente un cuadro bastante aceptable. La vida del campo en tierras segovianas está interpretada con delicadeza, siendo muy de lamentar no se haya el pintor movido con algo más de desenvoltura, pues cuenta con facultades para ello. Nos encontramos ahora con dos artistas de tendencia plenamente retrógrada, Gutiérrez Solana, con sus dos procesiones, de Semana Santa y de los escapularios, y Jesús Corredoyra, con sus «Ritos de la catedral de Compostela» y «Escuela de cantores». Gutiérrez Solana busca sus asuntos en los tenebrosos cuadros de la que hemos dado en llamar «España negra». Persiste en el monótono empleo del negro y del amarillo, para aterrarnos con sus lienzos antipáticos, reflejo siniestro de ceremonias alumbreadas por la superstición y enlazadas entre sí por el hilo del fanatismo. Jesús Corredoyra, como el anterior, es un pintor empeñado en resucitar nuestras escuelas, un primitivismo sombrío y casi macabro. Unas y otras son pinturas desagradables. Empezó Corredoyra siendo un servil imitador del Greco, del que todavía conserva el sentido de la composición, dándonos la sensación de una paleta tan simplista, que apenas si puede contar con tres ó cuatro colores, entre los tonos negro y pardo. Son arcaísmos los presentados por Corredoyra que, a pesar de estar pintados con excelente firmeza, no llegarán a lograr adeptos, por resultar sumamente extraños. De intento hemos dejado para el último lugar, dentro de los cuadros expuestos en esta sala, los que aparecen con el nombre de autor de Valentín de Zubiaurre, para quien, con gran sorpresa de cuantos visitan las salas del actual certamen, se ha anunciado la concesión de una primer medalla. Los señores críticos—nosotros no llegamos a tanto, limitándonos a contar sincera y llanamente nuestras impresiones—nos han dicho repetidas veces cómo estos muchachos Zubiaurre han logrado con su pintura un renombre universal. Nosotros creímoslo a pie juntillas cada vez que leíamos a los señores críticos—a ciertos señores críticos, porque no todos estuvieron acordes al juzgar la obra de estos artistas—; mas dejamos de creerlo cada vez que vemos un cuadro de los señores Zubiaurre.

Y cuando en esta ocasión, con anterioridad incluso a que los cuadros llegasen a la Exposición, dijese que el jurado había acordado conceder una primer medalla a Valentín de Zubiaurre, por lo que presentase, hubimos de pensar... ó nosotros no sabemos una palabra de pintura, ó el Jurado... Detente, pluma, no pierdas el compás de la equidad. Porque de ningún modo imagináramos hubieran podido cambiar de sistema, ya que por todos es conocida la tenacidad con que estos pintores sabios suelen agarrarse al especial procedimiento. Nada más desigual que una pintura de los Zubiaurre, pues tanto da el uno como el otro. Junto a cosas admirables de ejecución y de espíritu, las cabezas de las figuras, hay otras dignas de ser airadamente rechazadas. Todo lo que queda en los cuadros, quitadas las cabezas. Por eso si yo llegase a poseer un cuadro de alguno de los Zubiaurre, cortaría las cabezas para guardarlas con el cuidado de verdaderas joyas, y quemaría el resto. Acaso guardase también algún pequeño trozo de paisaje, pero no siempre, y además apreciando lo que llegase a guardar en un sentido de caricaturización. Porque de esto es de lo que más nos hablan los cuadros de Zubiaurre, de un sentido de caricaturización, no sólo de las figuras, sino hasta del mismo paisaje. En todos los cuadros de estos pintores, las figuras aparecen agrupadas como si estuvieran en disposición de entregarse a la vanidad del objetivo. Alguna vez han osado hasta la alineación de cabezas, pero de ordinario salpican con ellas el lienzo para producir un conjunto agradable, sin claros, desprecupados en absoluto del resto de las figuras. Por eso nada más desigual que el terreno donde colocan los Zubiaurre las escenas de sus cuadros vascos. No sabemos si dentro de esta pintura sabia, esta disposición entrañará un simbolismo con el que quiera representarse lo montañoso de la tierra vasca. El sentido de la caricaturización se señala en el alargamiento desmesurado de las figuras, y en la expresión de algunos rostros, en la inverosimilitud de ciertas actitudes, en el carácter de envaradas figuras de guñol, trágicos fantechos, que tienen todos aquellos campesinos y marineros vascos. Además, este de los Zubiaurre es un arte estancado, igual el de ayer que el de hoy, y seguramente que el de mañana. Arte de patrón, de un mismo patrón que pudiéramos considerar como regla eterna. No hay en él nada que encierre transcendencia de ninguna clase, ni nada que sea nuevo, ni que indique la más somera variación. Son lienzos en donde, como ya hemos di-

cho, si se suprimen los rostros, desaparece de ellos hasta el más pequeño interés. Porque todo el cuadro está siempre en la expresión del rostro de las figuras; fuera de esto, todo es artificio y falsedad, y más que todo la tonalidad de los cielos y la de las aguas. Se nos quiere convencer de que estas figuras y estos fondos son la más ajustada representación que pueden hallar las tierras vascas; pero si en el gesto y en el espíritu de los rostros estamos casi siempre conformes, en todo lo demás estamos siempre colocados en contradicción con semejante aserto. Así, pues, eso de la primera medalla, la verdad, nos parece un tanto arbitrario. J. GARCIA MERCADAL

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.397.

FRONTON MADRID

Bonito partido de verdad fué el jugado en la tarde de anteyor por Carmen y Carmela (rojas) contra Rosa y Fermina (azules). —Estas, las favoritas, salen por delante, y así llegan, aunque sin poder sacar gran diferencia, al tante 23. Las rojas, que aprietan como fieras, no desmayan y entre aplausos llegan al tanto dicho é igualan. Unos tantos más van igualando, y ya Carmen y Carmela logran ponerse delante. En el resto del partido hay varias aproximaciones peligrosas, porque las azules no firan a perder; pero al fin ganan las rojas y las azules quedan en 39. Por la noche juegan, no luchan, Petra y Pilar (rojas) contra Mercedes é Isidra (azules).

Estas, muy requetebién; las otras, mal, y el interés, nulo. Mercedes é Isidra se llevan de calle el partido. La catedral, acertada.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

Segundo Congreso de Economía Nacional

SESION INAUGURAL

A las once de la mañana, en el hermoso salón de actos de la Asociación general de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España, se celebró la sesión inaugural del segundo Congreso Económico Nacional. Ocupó la presidencia el ministro de Fomento, acompañado del presidente del Congreso de Economía, D. Antonio Maura; del director general de Comercio, Sr. Nicolau; de los Sres Gasset, Sánchez Toca, Urzaiz, Cierva, Allendesalazar, duque de Bailén, Molina y Flores de Lemus; del Comité de honor y de los vicepresidentes y secretarios. En el estrado tomaron también asiento los presidentes de las Secciones, D. Adolfo Builla, D. Victor Pio Brugada, D. José Maluquer, conde de Gamazo, D. Vicente Pinies, D. José Nicolau, D. Antonio G. Vallejo, don Carlos Prast, marqués de Valderrey, D. Antonio Sacristán, D. Wenceslao Orbea y don Francisco Carvajal. Abierta la sesión, y leída la Memoria de organización del Congreso por el secretario, señor Vives, el representante del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, D. Emilio Ros, hace una breve y elocuente exposición del objeto del Congreso, haciendo notar el gran interés que los problemas puestos a estudio de los congresistas tienen siempre, pero más en estos momentos, y declara que Cataluña concede gran atención a estos asuntos, que estima de primordial interés para la patria.

El Sr. Goicoechea, representando a la Comisión organizadora, saluda a los congresistas, y se congratula de la ocasión que el señor Ros le proporciona de recoger esas manifestaciones patrióticas del representante de una región que se caracteriza por un movimiento regionalista, no incompatible con el de la nación española. Hace un estudio de lo que significa la economía nacional en cuanto a la verdadera independencia de una nación, que si no se basta a sí misma, tiene que vivir mediatizada, sin plena independencia. Compara lo que significa el trabajo individual y el colectivo, invitando a los congresistas a trabajar, que por el trabajo se disfruta el presente y se goza con la esperanza de un esplendoroso porvenir. El ministro de Fomento comienza declarando que no son momentos para que un gobernante busque frases grandilocuentes, sino para que redacte decretos que llevar a la Gaceta. Estima que conforta el ánimo el presenciar actos en los que se ve a los ciudadanos preocuparse de los problemas de la patria, y encomia la importancia de los temas puestos a discusión del Congreso, que, en conjunto, significan un programa de regeneración económica de España. Aludiendo a la riqueza del suelo patrio y la pobreza de la nación, cita el caso del carbón, que existiendo en grandes cantidades en el subsuelo, se da el caso de que falte para las necesidades del país, por falta de medios de transporte. Cree que es un obstáculo para todos el expediente, que sufrimos un ahogo de balduque. (Grandes aplausos impiden oír la terminación de la frase.) Dirige un saludo a los congresistas, elogia los discursos de los Sres. Ros y Goicoechea, y en nombre del Gobierno, declara abierto el segundo Congreso de Economía Nacional. Las Secciones. Levantada la sesión inaugural, se retiró el ministro de Fomento, y los presidentes de las Secciones se reunieron para proceder a la constitución de las mesas.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Gallo, Torquito y Belmonte salen a lidiar seis saltillos.

El segundo sustituye a Gaona, que estaba anunciado; pero la Empresa propone y el metacarpiano dispone. Así es que el mejicano no torea. La entrada es casi un lleno.

PRIMERO

El Gallo en un toro de su «contraestilo».

«Portugués», negro, núm. 11, grande. Gallo veroniquea mal en las tablas del 1, y a partir de esto, entre todos los coletas organizan una especie de capea pueblerina, en la que manda y dispone el «portugués». Como donde menos se piensa salta la liebre, nos vemos sorprendidos por Torquito, que es el que más se ciñe en preparación para varas y en quites.

El gran Rafael, cada vez que mete el capote nos distrae con una «espantá», ó por lo menos con la preparación para ella. Cuatro varas toma el bicho, y Armillita y Almendro llenan mal su papel en el segundo tercio. Rafael trastea movido, con medios pases. Los capotes intervienen en auxilio del torero. Armillita cae en la cara del toro y se libra por milagro de un contratiempo. Sigue el Gallo muleteando por la cara, muy mal. La parroquia se desgañita gritando, y en guasa pide la oreja del noble animal. Tres pinchazos pescuceros, entrando de largo, con sus correspondientes huidas, dan fin al desgraciado espectáculo. Pita al matador y palmas al toro.

SEGUNDO

Así se las ponían a Felipe II.

«Méjicano», núm. 2, negro bragado. Torquito da unos lances y unos capotazos por baho, bastante bailados. Luego prepara más aceptablemente al saltillo para varas.

Tardeando, toma el bicho cuatro varas, siendo aplaudido Belmonte en un quite con tres medias verónicas y Torquito en otro. Rufaito y Pataterillo, haciendo mil salidas falsas, ponen los tres pares de rigor. Torquito se encuentra con un toro ideal, de esos con que los toreros cueñan para armar un alboroto. ¡Así se las ponían a Felipe II! El bilbaíno se deja torear por el toro, al bailar se unos muletazos sin estilo ni decisión. Total: que no da un pase. Echándose fuera, le larga una media estocada atravesadísima, entre la quinta y sexta costilla. ¡Lástima de toro! Pitos.

TERCERO

Un manso de Saltillo.

«Peinador», número 46, negro, muy alto de cabeza y ésta muy respetable. Belmonte administra cuatro verónicas, una de ellas, buena y ceñida.

El morlaco, a fuerza de echarle los jacos encima y llamarle por el lado derecho, toma dos varas, y como no quiere más cuestiones, se le fogea. Tuestan el morrillo del bicho Morenito y Maera, tardando una hora y haciéndolo mal. El toro está completamente quedado cuando llega a poder de Belmonte. Este le muletea con la derecha, procurando que levante la cabeza. Terminada la corta labor muleteril, en la que Juan toma algunas precauciones, ataca con un pinchazo, sin que el toro haga nada por el diestro. Otro pinchazo bien colocado. Después administra un tercero, entrando cuando «Peinador» tiene la cabeza por el suelo. El asunto no agrada, y ya con el auditorio en franca hostilidad larga otras dos pinchaduras. Descabella a la primera.

CUARTO

Rafael da otro mitín.

«Corbatillo», número 26, negro, con bragas y de poca presencia. Los peones recortan a placer, y en vista de que Gallo no veroniquea. Torquito da unos mantazos para colocar en suerte, tirándose luego al callejón cuatro ó cinco peones. Toma una vara «Corbatillo», y por la lidia, que es infame, el pueblo soberano instrumenta una grito de marca mayor. A Rafael le dirigen una nube de silbidos y a Torquito se le aplaude en un quite. Se fogea al bicho, después de meterse el público con la presidencia, que se resiste a quemar al manso. El segundo acto, el de las banderillas, es tan rematadamente malo como el anterior. ¡Qué desastre de corrida! Alpargaterito hace un quite colosalísimo al banderillero Armilla, que se cae cuando sale de poner un par. Ovación inmensa al novel torero. Rafael, con un pánico injustificado, y siempre preparado para dar una huida, da cuatro pases con el pico de la muleta y en seguida da un pinchazo en la yugular, saltando al callejón. Otro pinchazo, malo también, y toma el estribo otra vez para saltar la valla. Protestas, gritos y una nube de naranjas. A la media vuelta, otra puñalada infame. La bronca toma caracteres serios.

En el tendido del 1 es detenido un espectador.

QUINTO

Torquito mal con un toro ideal.

«Valenciano», número 35, cárdeno, más pequeño que los anteriores. Torquito da unos capotazos malos. Farnesio pone dos puyazos buenos y Farfán otros dos. En quites, nada. Alpargaterito pone medio par. Sigue Rafaito con un buen, y termina el primero con uno superior, que se ovaciona. Torquito brinda a Gaona. ¡Y qué faena hizo el bilbaíno! Con un toro que es inofensivo, una especie de cordero pascual, se baila un tango que no tiene nada apreciable. Hay abucheo y pitorreo del público, que no puede ser ni más bonachón ni más tolerante. Se mete con la mano alta, y coloca una estocada entera, delantera y baja, que produce vómito y muerte. ¡Qué corrida!

SEXTO

Belmonte, valiente con la muleta y deficiente matando.

«Tomador», núm. 20, negro zaino. Belmonte, en las tablas del 1, da siete verónicas

buenas, pero sin nada de extraordinario. Se libra el saltillo del fuego, por condescendencia del presidente.

Magritas clava un par muy bueno. Maera uno que queda trasero, cierra Suárez el tercio con otro que se aplaude. Los guardias toman posiciones estratégicas para proteger a Rafael en su salida de la Plaza.

Belmonte muletea cerca y bien; en algunos pases se le jalea, y al perder el avío en una arrancada, que aguanta con valentía, los aplausos aumentan.

El manso vuelve la cara de vez en cuando, saliendo muchas veces en vergonzosa huida. En los medios se hace con él y le atiza, entrando bien, un pinchazo alto. Luego media en las agujas. Otro pinchazo, quedándose el toro, y al hilo de las tablas más de media estocada, un poco tendida. Otra con desarme. Un metisaca. Descabella al cuarto intento, al son del primer aviso. Pitos.

El desfile.

Durante la lidia del sexto toro, como ya hemos dicho, los individuos del Cuerpo de Seguridad tomaron posiciones estratégicas para proteger a Rafael. Le acompañaban los señores Rocha y Jiménez.

Apenas dobló el último saltillo, salimos por la puerta del tendido para ver la salida del Gallo, y sin explicarnos cómo pudo realizarse el milagro, ya estaba el torero por la avenida, metido en un automóvil, que marchaba á gran velocidad. Una sección montada de guardias, á galope tendido siguió el autor, sobre el que cayó un verdadero diluvio de piedras.

Rafael salió por la puerta de caballos, y apenas pasó la barrera, las mulillas, preparadas de antemano, cerraron el paso al público, que se dirigió entonces a la puerta de Madrid; pero el automóvil, por la velocidad que llevaba, debía ya estar en el Palacio.

Torquito salió en su jardinera, y al pasar cerca de un tranvía le gritó un espectador: «¡A ti ni siquiera te silbamos!» Belmonte con un amigo desfiló después en el mismo coche que le trajo a la plaza.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Se lidian seis toros de Palha, para Marchenero, Lalanda y Montañésito. La Plaza está llena.

PRIMERO

«Lampistero», negro bragado, abierto de cuerna y bien criado. Marchenero da algunas verónicas, sin recoger, y una marchenera.

El toro es bravo y noble, acometiendo cinco veces á los piqueros y matando cuatro caballos.

El toro ha hecho una faena inmejorable. Marchenero, con las muñecas atadas con un pañuelo, deja al cuarteo medio par de las cortas pescuero. Bonifa y Rubito de Zaragoza clavan dos pares y medio regulares.

Marchenero comienza valiente; después con el pico de la muleta. Entra con alivio y pincha bien en todo lo alto. Vuelve á pinchar, apretándose más, y sale derribado con una contusión en la frente. Otro pinchazo y media con habilidad. Palmas. El público aplaude al toro cuando lo arrastran.

SEGUNDO

«Criminoso», jabonero claro, grande, resentido de los cuartos traseros. Lalanda le para con unos cuantos capotazos, dados con voluntad.

El toro acomete franco cinco veces, demostrando bravura y poder.

Sevillanito escucha muchas palmas por sus puyazos. De los banderilleros, queda bien Morenito de Granada. Lalanda encuentra al toro suave y manejable. ¡A capricho! No saca todo el partido que permiten las condiciones del animal. Le mete el acero atravesado, saliéndole por un brazuelo. Un pinchazo cuarteado y el primer aviso. Una media atravesada, otro pinchazo y segundo aviso. Otra estocada caída y descabella. Pitos.

Se aplaude al toro al ser arrastrado.

TERCERO

«Cerrajero», jabonero claro, alto de puñales. También es bravo y muy cetero. De cinco golpes mata dos jacos é inutiliza algún otro.

Por rivalidades del oficio, por quien banderillero primero, se promueve un incidente entre los banderilleros Alguacil y Rivas, en medio del redondel, con amenazas, que el público protesta.

Montañésito, menos afortunado que otros días, despacha al toro de tres pinchazos y una media.

CUARTO

«Paliero», chorreao en verdugo y cuarto del izquierdo. Toma cinco puyazos con menos bravura que sus hermanos, y mata dos caballos.

Pachines y Rubito de Zaragoza clavan tres pares medianos.

Marchenero, breve con la muleta, deja media perpendicular en buen sitio, saliendo por la cara. (Palmas.)

QUINTO

«Granadero», negro entrapelo, de arobas, reservón, costando trabajo que atienda á los capotes.

Se acerca cuatro veces á los piqueros; pero sin demostrar bravura. Muere un caballo. Morenito de Granada clava un par aceptable. José Rodarte otro entrando bien. Repite é Iprimero, saliendo comprometido.

Cogida de Lalanda.

Lalanda encuentra al buey difícil, muletea con precauciones, y como puede le larga media caída, saliendo cogido y volteado, pasando á la enfermería.

Marchenero descabella al cuarto golpe.

SEXTO

«Noguer», cárdeno claro, buen mozo, bravo y de un poder extraordinario; remata en los tableros y los lanza por el aire.

Toma seis ligeros puyazos y mata tres ca-
ballos. El público protesta del cambio de suerte...

MANZANILLA

EN TETUAN

Hay un lleno, aunque el cartel es poco
atrayente. Se lidia ganado de Garrido Sanzamaría...

El ganado es mansueto, sobre todo el pri-
mero, que fue un buen perfecto y tuvo que ser
condenado a fuego.

Agujetas en ese toro tiene todo género de
disculpas, y cuando van ya los tres avisos, lo
despena con un descabello.

La presidencia, desahogada en ocasiones.
(Y D. Basilio?) Picado estuvo bien Crespián...

EN PROVINCIAS

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lidianses
bichos del marqués de Albacerrada...

La entrada, un lleno. Gallito es ovacionado.
PRIMERO Gallito tora por verónicas, sin dominar al
burel.

Termina con una revolvera. Joselito hace
luego quites monumentales. El bicho toma
cinco varas por cinco caídas y muerte de un
jaco.

En la suerte de banderillas sobresale Cuco.
Joselito con la muleta hace una faena colosal,
siempre entre los pitones, con la izquierda...

SEGUNDO Negro. Joselito da cinco verónicas movi-
das. Hay cuatro varas por dos caídas. Los
palilleros lo hacen bien, cortando el terreno
el toro.

Gallito hace una gran faena con la mano
izquierda, entre los cuernos. Tirase bien. Mú-
sica. Continúa adornándose y entra dejando
un pinchazo, resintiéndose del brazo izquierdo...

TERCERO Cárdeno, defectuoso de la vista. Salta al
callejón. Joselito lancea y es aplaudido. Toma
cuatro varas por dos tumbos. El manso intenta saltar cuatro veces al
callejón.

José, tras larga preparación, deja medio
par, con los terrenos cambiados; otro entero;
otro, al cuarteo. Coge los trastos. El toro está quedado, y
el diestro hace una faena breve, para alinear,
y deja media pasada. Entra mal, y se le
arranca el toro, librándose por pies.

CUARTO Negro. Toma cuatro varas por cuatro caídas
y muerte de dos jacos. Sálese suelto. Los
palilleros lo hacen mal. José hace una faena incolora, movida, arri-
mado; interviene los peones. Pincha levantan-
do el brazo, otra vez sin meterse. Pitos. Repite igual, y larga media caída, otra en-
tera y otra delantera, entrando mejor. Un in-
tento de descabello.

QUINTO Cárdeno. José veroniquea superiormente,
oyendo oles. Música. Luego se adorna en qui-
tes lucidos. El burel toma cuatro varas por
cinco costaladas. El público exige que banderillee Joselito,
y éste pone tres pares excelentes al cuarteo.
Con la muleta pasa movido y deja una
estocada alta hasta el puño y tres intentos de
descabello laboriosos. Palmitas.

SEXTO Negro y recogido de pitones. Toma cinco varas y mata cuatro caballos.
Joselito coloca tres pares buenos al cuar-
teo. Muletea solo, encorajinado, con rodillazos,
molinetes y pases ayudados por bajo. Da un
pinchazo hondo y media baja. Palmitas. El público pide un toro de propina, y se
da suelta al

SEPTIMO Es ovacionado Joselito. Luego el público protesta porque el toro,
que es de Parladé, es chico. Joselito pide otro y el toro es retirado.

SEPTIMO BIS De Guadalest. Gallito da unos lances elica-
ces para fijar. Toma el toro cuatro varas,
desmonta otras tantas veces a low del castro-
reño y mata un caballo. Catalino es ovacionado por la ejecución de
un gran puyazo. Cerrajillas y Mejía parecen bien. Joselito
muletea cerca, con pases por alto, de rodil-
las y tocando el testuz. Música. Sigue, aga-
rrando el pitón al rematar otro pase, y el
toro anda para atrás, como hipnotizado, y
arrea una estocada hasta el puño entrando
bien. Descabella a pulso. Ovación y oreja.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Ce-
lébrase la corrida organizada por la Asocia-
ción de la Prensa, lidiándose seis bichos de
Vicente Martínez por Cocherito, Silveti y
Fortuna. Preside el concejal Sr. Juanena. La entra-
da, regular.

PRIMERO

Cochero veroniquea regular. El toro cum-
ple en varas con poder. Pinturas y Zapata
parean bien. Cocherito hace una faena de cerca, que es
admirada, dando pases de pitón a rabo y de
rodillas, y termina con una estocada buena.
Ovación y oreja.

SEGUNDO

Voluntarioso. Silveti veroniquea en dos
tiempos, saliendo apuradillo. Toma el toro
cuatro varas por dos caídas. Los chicos de las
banderillas parecen regularmente. Silveti pasa embarrullado y movidísimo. En-
trando de cualquier modo deja media estocada
que hace doblar al bicho. Palmas y pitos.

TERCERO

Fortuna veroniquea elegante, parado. El
toro es bravillo y de poder, tomando cuatro
varas por cuatro caídas y sacrificio de un
jaco.

Los banderilleros lo hacen regular. Fortuna
hace una faena inteligente, de cerca, con
ambas manos, tranquilo, sufriendo
varios achuchones. Luego se desconfía, con-
sintiendo el peonaje, y pincha en hueso, ha-
ciéndose la faena pesadilla. Larga un pincha-
zo sin soltar, sufriendo un desarme, y deja,
al fin, una estocada delantera y atravesada.

CUARTO

Cochero veroniquea superiormente. Ova-
ción. Llama la atención del público un capi-
talista que se echa al ruedo; al querer torrear
lo retiran.

Sigue Cochero torreando por verónicas bien.
Ovación. El toro es poderoso, pero sin codi-
cia. Toma cuatro varas por cuatro caídas y
muerte de un noble corcel. Los banderilleros
ponen dos pares de frente buenos. Palmas. Cocherito empieza con un ayudado y da tres
naturales con la izquierda buenos. Sigue ador-
nandísimo, dando un molinete superior. Ova-
ción. Atiza una estocada delantera y atra-
vesada y descabella a pulso. Palmas.

QUINTO

Capitalista cogido. De muchos pies. Otro capitalista se arroja al ruedo y torrea
con una blusa, dando dos verónicas supe-
riores; pero saliendo enganchado, recogido y
volteado aparatadamente. Pasa por su pie a
la enfermería. El toro cumple tardeando. Bien pareado
cuatro veces, pasa a poder de Silveti, que
trastea valiente y adornado, y deja una esto-
cada entrando superiormente y saliendo trom-
picado, sufriendo un desarme. Ovación y
oreja.

SEXTO

El capitalista cogido se llama Quintín Are-
ta, y tiene un puntazo en la ingle. Fortuna torrea sosamente. El toro, bravillo,
toma cinco varas, por tres caídas y muerte
de un jaco. Los palilleros lo hacen muy mal. Fortuna
retira a la gente, y hace una faena
pesada, consiguiendo sujetar al toro; la labor
del diestro resulta embarrullada; de cerca, deja
un pinchazo, sufriendo un achuchón y un des-
arme, y luego un estoconazo atravesado.

En el Puerto de Santa María

PUERTO DE SANTA MARIA. (Domingo,
tarde.) Lidianses toros de Surga. La en-
trada, buena. Las cuadrillas son ovacionadas.

PRIMERO

Pacorro veroniquea y se luce en quites,
siendo ovacionado. Los chicos de los palos adornan el morri-
llo con cinco banderillas. Pacorro hace una faena valiente y da dos
pinchazos buenos y un superior estoconazo.
Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Es un gran toro. Dominguez da unas veró-
nicas que es ovacionan. En los quites se dis-
tinguen Chantito y Dominguez. Toma el bicho cuatro varas por tres caí-
das y un jaco muerto. Dominguez se encuentra con un toro que
está difícil, y hace una faena inteligente. Da
una estocada atravesada, que mata. División
de opiniones, y algunos piden la oreja.

TERCERO

Chanito da verónicas y hace quites artísti-
cos. Ovación. Toma el bicho tres varas por tres tumbos.
Un puyazo de Azuquita es premiado con una
ovación. Es fogueteado el toro y los palilleros
le ponen tres pares. Chanito, de grana y oro, lucha valiente-
mente con el manso, estorbado por el viento,
y deja dos medias estocadas buenas. Palma-
zas.

CUARTO

Amuedo da verónicas ceñidísimas y oye
palmas. Luego hace un quite temerario y es ova-
cionado. Azuquita pasa a la enfermería con una
congestión, a consecuencia de una caída for-
midable. Pacorro hace quites artístico y valiente.
Toma el bicho cinco varas por cuatro caí-
das, sin matar ningún jaco. Amuedo coge banderillas de las cortas y da
dos quiebros colosales, ceñidísimos. Ova-
cióna brutal, abrazos y prendas.

Pito pone un par soberbio. Tinito queda
bien. Amuedo, de verde y oro, brinda a D. Ni-
colás Alonso y hace una faena monumental,
sobresaliendo un pase de rodillas barriendo
los lomos; pincha bien, da un nuevo pase y
entra, dejando un volapié magno. El toro cae
redondo. Oreja, vuelta al ruedo, ovacionaza,
prendas de vestir, entusiasmo.

QUINTO

Pacorro veroniquea bien. Después hace un
quite oportunitario. Ovación. El picador Azuquita pasa conmocionado a
la enfermería. Toma el bicho cinco varas, por tres caídas
y tres defunciones de jacos.

Pacorro brinda a los del sol, y da varios
pases de rodillas y de pecho, superiores. Mata de media estocada sin puntilla. Palmas.

SEXTO

Dominguez es ovacionado al lancear. Se
compone el primer tercio de cinco varas,
cuatro tumbos y un penco muerto. Dominguez coloca un gran par de dentro a
fuera. Otro monumental. Termina con otro
soberbio. Ovación. La faena de muleta es valiente y adorna-
da, habiendo en ella pases naturales y de pe-
cho, coreados por el público. Un pinchazo
hondo. Una estocada que mata sin puntilla.
Ovación y salida en hombros.

La cogida de Amuedo.

En el cuarto toro Amuedo fué suspendido
por el toro al dar el primer pase. Resultó
con un varetazo que le impidió seguir torrean-
do. No obstante, mató el toro, como queda
dicho, y cortó las dos orejas. El público desfiló satisfecho.

En Cartagena

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Los
toros de Bueno fueron malos. Cuatro tuvie-
ron que ser tostados. Zarco quedó regular en dos y superior en el
quinto. Gavira, desgraciado, luchando con las con-
diciones del ganado. Con capa y muleta estuvo bien, y mal con
el estoque; sus dos bichos eran difícilísimos.

En Oviedo

OVIEDO. (Domingo, noche.) Se celebra
la corrida a beneficio de La Gota de Leche,
con ganado de Sánchez, de Salamanca, para
los diestros Valencia y Pepete. Valencia estuvo valiente y desgraciado.
Pepete, lucido con capote y muleta, dió al
último una gran estocada, que le valió gran
ovación, oreja y rabo de la res y ser sacado
en hombros. De los picadores, Pontonero. Murieron diez caballos. La presidencia, a cargo de preciosas seño-
ritas ataviadas con mantillas y pañolones.

En Alicante

ALICANTE. (Domingo, noche.) Toros
de Santos, bravos. Llamas, colosal. Ingresó en la enfermería con un puntazo
en el pecho. Negrete trabajó con gusto.

En Córdoba.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Los novi-
llos de Sotomayor, bravos. Torero, desafortunado en el primero y bien
en el segundo; González Madrid, valiente y
desgraciado.

Exposición Nacional de Bellas Artes Ha sido hecha pública la propuesta de re-
compensas de las secciones de Escultura y
Arquitectura de la Exposición Nacional, que
es la siguiente: Escultura.—No se da en esta sección más
que una primera medalla, agradeciéndose con
ella a José Ortells por su grupo *Poema*. La
segunda de las primeras medallas se declara
desierta. Segunda medalla: Juan Cristóbal, por un
desnudo. Terceras medallas: Vicente Beltrán, *Año-
ranga*; Federico Alares, fragmento de monu-
mento; Julio Benloch, *Brama boreal*; Ra-
fael Berges, *Cabeza de negro*. Arquitectura.—Primera medalla, Rucaba-
do, segunda, desierta, y tercera, a Francisco
Mora Berenguer.

La Exposición de Bellas Artes se ve muy
concurrida, asistiendo a ella, especialmente
por la tarde, numeroso y distinguido pú-
blico. Según nuestras noticias, se están organi-
zando diferentes festivales artísticos que con-
tribuirán a que se congregue los días de
moda en el delicioso paraje del Retiro lo más
notable y selecto de la buena sociedad madrile-
ña.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

NOTICIAS GENERALES Se encuentra en esta corte el distinguido
periodista D. Miguel Armarío Peña, direc-
tor y fundador de *El Popular* de Larache, y
corresponsal en dicha población de *El Diario
de Cádiz*. El Sr. Armarío Peña, que al frente de *El
Popular* realiza, sin ayuda oficial alguna,
una incansante labor patriótica, en la que ha
sabido interesar a los más valiosos elementos
indígenas, viene ahora a la corte a gestionar
asuntos relacionados con nuestra influencia
en dicha zona. Sea bien venido el estimado compañero.

CONSERVAS TREVIANO
Preferidas a todas las marcas. Lo que otros dentificos gastan en lujo y
atractivos de su presentación, lo gasta el
LICOR DEL POLO en la calidad y escrupu-
losidad de sus componentes.

TEATRO REAL

Bailes rosos. En el programa de la segunda función de
bailes rosos dada anoche en el coliseo regio-
figuraban, además de *Las sifidas*, *El espe-
jo de la rosa* y las danzas de la ópera *El
Príncipe Igor*, dos obras que por primera vez
eran presentadas al público madrileño: *La
princesa encantada*, de Tschakowsky, y el
poema-baile de Rimski-Korsakow, *Sadko*, ya
oído a la Orquesta Sinfónica de Madrid.

La *princesa encantada* ofrece ocasión a la
admirable bailarina Srta. Lopotova y al gran
artista coreográfico Nijinski para maravillar
al espectador con su prodigiosa dición co-
reográfica de las bellas ideas musicales de
Tschakowsky. Realmente, la música de *La
princesa encantada* parece no ser una compo-
sición hecha con unidad. Ambos artistas dieron admirable expresión
a la obra, llevando el ritmo con una precisión
portentosa. Fueron muy aplaudidos. *Sadko* supera en interés musical a *La prin-
cesa encantada*. Quizás se haya variado algo
el asunto y éste no sea absolutamente el mis-
mo que inspiró a Rimski-Korsakow su obra
musical, en la que predominan el ritmo y el
colorido que caracteriza a la moderna escuela
rusa. La escenografía y los trajes causan intensa
impresión fantástica. Es extraño todo: luz,
decorado, trajes y acción coreográfica; pero
estos elementos reunidos constituyen un todo
armónico que interesa vivamente. Se aplaudió mucho al final de *Sadko*, sa-
liendo a escena los principales intérpretes. El último lugar del programa lo ocupaba
El Principito Igor, obra tan conocida y tan
aplaudida por el público. La sala, brillantísima, enalteciendo el es-
pectáculo la presencia de toda la Familia
Real. R. DE C.

Atropellado por un automóvil Ayer fué atropellado por un automóvil, en
el kilómetro 5 de la carretera de la Coruña,
el ciclista Sebastián García. El automóvil iba guiado por el *chauffeur*
Antonio Vázquez. El herido fué conducido a la ambulancia de
la Cruz Roja que estaba de servicio en las
cárceas ciclistas, y reconocido por el médico,
se le apreciaron diferentes lesiones de carác-
ter leve.

ALCANCE POLITICO El subsecretario de Gobernación, restable-
cido de su ligera indisposición, asistió ayer
mañana a su despacho oficial, recibiendo a
los periodistas. Manifestó a éstos que el Presidente del
Consejo se había marchado al campo, y que
de provincias no había ninguna noticia de in-
terés. En los círculos militares circuló a primera
hora de la mañana el rumor de que una de
las Juntas llamadas de defensa se había re-
unido, adoptando un acuerdo importante. El rumor, lejos de ser rectificado, fué ad-
quieriendo por momentos insistencia, y no
tardó en ser confirmado. Se trata de la Junta del Cuerpo de Estado
Mayor, que hace tiempo fué constituida, y
cuyo funcionamiento como la finalidad de la
misma, eran de todos conocidos. La Junta a que nos referimos se ha reuni-
do, y después de un amplísimo cambio de im-
presiones sobre la situación creada, ha adop-
tado, por unanimidad, el acuerdo de disolver-
se en vista de las circunstancias presentes. Asimismo, ha acordado la Junta dirigirse
a todos sus compañeros, por medio de una
carta, en la que se examina serenamente y
con una elevación de espíritu la situación, y
se justifica el acuerdo tomado. Las centenas de personas que a medio día
hablaban del asunto, al parecer con gran
conocimiento de éste, no ocultaban que los
términos en que la carta está redactada han
de producir el mejor efecto.

En el Congreso comentábase ayer tarde la
prohibición del almuerzo señalado para hoy
en obsequio del catedrático Sr. Hoyos, presi-
dente de la Junta organizadora del mitin de
las izquierdas, últimamente celebrado en la
Plaza de Toros de esta corte. El señor ministro de la Gobernación reci-
bió esta madrugada a los periodistas, mani-
festándoles que probablemente hoy se cele-
brará Consejo de ministros, porque el del
jueves en Palacio, por la festividad del día,
se trasladó al miércoles. Añadió que venía del teatro Real, donde
encontró a los señores marqués de Alhuce-
mas, Alvarado, Ruiz Valarino, Francos Ro-
dríguez y duque de Almodóvar del Valle, cam-
biando impresiones durante hora y media so-
bre los asuntos de actualidad. Las noticias de provincias acusan completa
tranquilidad, incluso en Barcelona. Se ocupó después del artículo publicado en
el *edebro* por el *Diario Universal*, diciendo
que el anterior Gobierno dejó liquidado el
asunto de las Juntas militares. Como este periódico podría por testigo al
Sr. Burell, éste lo desmintió rotundamente. Explicó la génesis de la cuestión, diciendo
que surgió en noviembre último y hasta des-
pués del 4 de abril nada supieron los mini-
stros del anterior Gabinete liberal. «Por lo menos—añadió el ministro—, yo
no me enteré hasta el penúltimo Consejo que
se celebró presidido por el señor conde de
Romanones, de la existencia de tales Juntas. Recuerdo que en dicho Consejo se leyeron
cartas, cruzadas entre los generales Alfau y
Luque, donde se decía que dichas Juntas es-
taban disueltas. No obstante, no ha sido así, porque poste-
riormente se ha demostrado que continua-
ban funcionando.

No quiere esto decir que el anterior Gobier-
no, y especialmente el general Luque, que
procedió siempre con gran celo y energía, no
hicieran todo lo posible para solucionar la
cuestión; pero el hecho concreto es que el
actual Gobierno, como dije, nada sabía. Aunque los ministros que pertenecimos al
Gobierno del conde de Romanones aceptemos
la responsabilidad, no podemos transmitir-
sela al señor marqués de Alhucemas, que
lleva mes y medio en el Poder. Las Juntas militares no tienen ni la más
remota relación con la cuestión internacional
ni con la dirección de política alguna. Como los dos reglamentos que circulan se
inspiran en el más alto patriotismo, el interés
de aquellas es bastante menor. Respecto a la libertad de las Juntas de
provincias, nada sé, porque los gobernadores
no me informan sobre asuntos militares, ni
siquiera el de Barcelona, que, por su especial
importancia, pudiera saber algo. Terminó diciendo que había comunicado al
señor marqués de Alhucemas el torpedeamien-
to del vapor *Ereaga*.

SOIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE
Exposición de tejidos españoles La Sociedad Española de Amigos del Arte
merece un caluroso elogio por la labor de
cultura artística que viene realizando, pues
si su pasada Exposición de miniaturas con-
stituyó un gran éxito, no es menor el alcan-
zado este año con su Exposición de tejidos
españoles, de la que pueden recibir grandes
enseñanzas nuestros artistas y nuestros obre-
ros, haciendo entroncar sus trabajos de hoy,
con la espléndida tradición nacional que guar-
damos en las artes del tejido. El Comité organizador de la Exposición,
que está integrado por los señores marqués
de Comillas, conde de Casal y Sres. Florit,
Moreno Carbonero y D. Pedro Miguel de
Artiñano, han acreditado su celo en la pre-
paración de esta Exposición, y su exquisito
gusto en la colocación de las distintas piezas
que en aquella pueden examinarse. El prólogo del catálogo ilustrado, que
muestra bien a las claras la gran competencia
artística del señor de Artiñano, es una com-
pleta exposición de toda la historia del arte
textil, en el que se va reflejando claramente
la cultura de las diversas épocas. En tres grandes períodos ha de considerarse
dividida la historia del tejido. El que da
comienzo con el Califato cordobés y va a
concluir en los Reyes Católicos, el del Renaci-
miento y el influenciado por los gustos ve-
nidos de Francia. Anterior al Califato nada se conserva, no
existiendo ejemplares de la época visigoda, y
habiéndose recogido los más remotos tejidos
en relicarios y enterramientos, ó extraídos
del misterio de viejos muebles, largo tiempo
cerrados. España recogió, a través del pueblo ára-
be, las formas decorativas de Siria y de Per-
sia, primero, las tradiciones geométricas de
los pueblos de Egipto después. Al primer período pertenecen los tejidos
sásanidas y los coptos, que enlazándose con
las formas persas dan origen al arte hispano-
mahometano. Derivado del gusto gótico el
segundo, resplandece la labor de los talleres
toledanos con su ejecución de amplias com-
posiciones de oro anillado, creándose el broca-
tel por la imitación del terciopelo. El tercer pe-
riodo muéstrase todo el abierto a las modas
francesas. Todas estas evoluciones pueden estudiarse
detalladamente en la Exposición, entre cuyas
instalaciones sobresale la de la Casa Real,
formada por tres saloncitos sumamente
bellos, y la de la Junta de Museos de Barcelo-
na, con tejidos hispanoárabigos de los si-
glos XIII y XIV y españoles del XV, y cu-
riosas lanas catalanas y aragonesas. La Sociedad de Amigos del Arte merece
un caluroso aplauso por el entusiasmo que
pone en su selecta cooperación a la difusión
de la riqueza artística nacional. J. G. M.

BAÑOS DE TRILLO
Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

SUCESOS DEL DIA
Accidentes del trabajo. Juan Alarcón, que trabajaba en la calle de
las Pozas, se causó heridas graves en el
pie derecho. —En las obras del subterráneo que se realiza
en la calle de las Huertas, se cayó a una zan-
ja el obrero Eduardo Sanz Martínez, que se
produjo heridas en la cabeza y conmoción
cerebral y visceral de pronóstico grave. Desde la Casa de Socorro del Congreso fué
trasladado a su domicilio, calle Don Floren-
tino, núm. 5 (Puente de Vallecas).

Denuncias. Don Pedro Jiménez, dueño de una casa de
préstamos, establecida en la calle de San
Bernardo, núm. 1, denunció a un dependiente
que ha empeñado mantones de Manila pro-
piedad del denunciante por valor de unas dos
mil pesetas.

La salud pública Según *El Siglo Médico*, los reumatismos
articulares y musculares han experimentado
visible aumento en la semana que acaba de
terminar, comparativamente con las anterio-
res; así, han sido más frecuentes las formas
monoarticulares y poliarticulares en los pri-
meros, y las torticolis, lumbagos y pleurodi-
nias en los segundos. También se han presen-
tado algunos casos de cláctia, neuralgias in-
tercostales y cervicales. Los afectos agudos
del aparato respiratorio y del tubo digestivo
no han ofrecido variaciones importantes. En los niños tampoco hay nada nuevo que
registrar; la varicela, siempre benigna, de-
crece.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO
Campeonato de España.
Se ha corrido con gran brillantez, sobre la carretera de la Coruña, el Campeonato de España de 100 kilómetros, organizado por la Unión Velocipédica Española.

En esta prueba tomaron la salida 31 corredores, de Barcelona, Bilbao, Eibar, Gijón, Madrid, Santander y Sevilla.
La salida y llegada fueron en el kilómetro 4 (Viveros de la Villa) adonde acudió numeroso público.

El orden de llegada fue el siguiente:
Primero, Lázaro S. Villada, sobre AUTOMOTO, que cubrió los 100 kilómetros en 3 horas, 26 minutos y 6 segundos 3/5.
Segundo, Oscar Leblanc, sobre AUTOMOTO, en 3 h., 26 m. y 6 s. 4/10.
Tercero, José Manchón, sobre AUTOMOTO, en 3 h., 26 m. y 6 s. 4/5.
Cuarto, Ernesto Serrano, sobre AUTOMOTO, en 3 h., 26 m. y 7 s.
Quinto, Enrique Pimullier, sobre AUTOMOTO, en 3 h., 26 m. y 7 s. 1/5.

A continuación entraron José Magdalena, Guillermo Antón, Damián Fernández, Tomás Fuentes, José Maradas, Miguel García, Miguel Folgado, Angel Fernández, Rafael Andreu, José Ruiz Mozo, Angel Olmedo, Pedro Sigüenza, Avelino Delgado, Facundo Alvarez, Rafael Santos y Marcelo Sevilla.
La clasificación oficial no se conocerá hasta pasados cuatro días de la celebración de la carrera.

ESGRIMA.
En el Campo del Recreo.
Ayer se celebró en el Campo del Recreo una interesantísima fiesta de armas, organizada por la sala que dirige el simpático maestro Manolo Fernández Aranda.

En ella, y en varias poulas á espada, se disputaron Copas donadas por D. Hugo Ermida, D. Emilio Niembro y D. Víctor Cortezo.
La Copa Cortezo fué ganada por D. Enrique Cuartero, que tuvo por competidores al marqués de Alonso Pesquera, D. Gonzalo Valero Martín, D. Marcelo Acubilla, D. Alfredo Zabala, D. Luis Rosillo y D. Emilio Estebanez.

La Copa Niembro la conquistó D. Carlos Hernández del Pozo en lucha con D. Arturo López, D. Manuel y D. Gabriel Cortezo y D. Clemente Niembro.
La Copa Ermida se la disputaron los señores Bilbao, Arana, Quirós, Calzada y Niembro (D. Emilio).

Esta poule quedó sin terminar, y en ella están empatados los tres últimos señores.
Después de los asaltos los firadores se reunieron en un almuerzo, al que asistieron también los Sres. Zabala, Frago, Cortezo (D. Víctor), Mejián, Valero Martín (D. Alvaro), Bellán, Herrero, Gutiérrez y Niembro (D. Pedro).

Todos los asistentes, entre los que reinó la más franca cordialidad y alegría, felicitaron efusivamente á los vencedores, y muy especialmente á su profesor, Sr. Fernández Aranda, que ha conseguido colocar su sala á una altura envidiable.

HIPICA
Las carreras de ayer.
La Sociedad de Cria Caballar Española sigue de triunfo en triunfo, pues las carreras de caballos celebradas ayer fueron presenciadas por más público, si cabe, que las dos reuniones anteriores.

En la tribuna regia se encontraba la Real Familia en pleno, y en todas las localidades se veían una de caras bonitas capaces de proporcionar un mal rato al mismísimo San Antonio.

Esto unido á las ricas toilettes que lucían las damas, contribuyó á que los concurrentes al Hipódromo pasaran una tarde deliciosa, disfrutando con la contemplación de la belleza y la elegancia, que se habían dado cita en aquel ameno lugar.

Los aficionados á las apuestas también pasaron una buena tarde, pues Sanguine, en la tercera carrera les hizo cobrar 138 pesetas por duro, que ya es una cantidad respetable para como están los tiempos.

El resultado de las carreras celebradas fué como sigue:
En el Gran Premio de cruzados, con 4.500 pesetas para el primero y 2.400 metros de distancia, tomaron parte Mimoso, El Inca y Ali.

Ganó Mimoso, del marqués de Villamejor, en 2 minutos 49 segundos 4/5.
En el premio Quo Vadis? (á reclamar) corrieron Fil d'Ecosse, Beilingot, Lahens, Gloviot, Dorax, Tibsy, Mirandola y Pepito.

Venció Dorax, propiedad del duque de Pastрана, que recorrió 2.400 metros en 2 m. 42 s. 3/5.

El segundo y tercer premios los ganaron Lahens, de Villamejor, y Mirandola, del duque de Toledo.

El caballo ganador, cuya tasa era 3.000 pesetas, fué vendido en pública subasta, siendo adquirido por el conde del Rincón, que pagó por él 6.800.

En el premio Gorgorito salieron á la pista Son Phenix, Explorateur, Souvenir d'Exil, Bacon, Sanguine, Lord Bard, Lord Byron, Emisión y Saeta Chispas.

Ganó el primer premio, que importaba 7.000 pesetas, Sanguine, propiedad de los señores Alba y Quiñones, que hizo los 2.400 metros en 2 m. 39 s. 4/5.

El segundo premio, que eran 700 pesetas, fué para Souvenir d'Exil, del duque de Toledo, y el tercero, que eran 300, para Lord Bard, de los Sres. Aldama y Milans del Bosch.

En el premio Rataplan (handicap) corrieron Rockland, Expositif, Sangha, Po, Valencia, Cliché, Papelotte, Odda, Saint Marc II, Leman y Veronesse.

Llegó primero Leman, del marqués de Valderas, que corrió los 3.000 metros en 3 m. 24 s. 1/5.

El segundo, Valencia, del conde de la Címera, y el tercero, Po, de Mme. A. Doux.
La última prueba fué el premio Ciclón (vallas), con 3.200 metros de recorrido.

La corrieron Epsilon, L'Alleur, Mr. D'Amorceour, Collis Postal y Pivote.
Llegaron:
1.º Epsilon, montado por D. Adolfo Botín.
2.º L'Alleur, montado por D. Eulogio Bortore.
3.º Mr. D'Amorceour, montado por don Francisco Alvarez de Toledo.

Tiempo del ganador, 3 m. 55 s. 1/5.
El domingo 10 de junio, cuarto día de carreras.
A. SANCHEZ DE LEON

B. S. A.
La mejor bicicleta del mundo, por sus materiales y fabricación.
Construida en la FABRICA NACIONAL DE ARMAS de Birmingham.
Exposición y venta: Antonio González.
Plaza de Isabel II, 7, rinconada

LOS TEATROS
GACETILLAS
Comedia.—Desde hoy lunes, todas las noches, á las diez, funciones populares, representándose la aplaudidísima obra de éxito inmenso Los cuatro Robinsones.

Apolo.—Hoy lunes, á las seis y cuarto, doble, 29.ª representación de El tesoro (tres actos), y por la noche, á las diez y media, El asombro de Damasco (dos actos), en que bailará la danza de las Almeas, Perla Negra, que bailará: a) Gitana mora, b) Cuchipandá, Danza oriental (primera vez), c) La verdadera rumba (primera vez). Dos decoraciones, Infierno é India, propiedad de la artista, pintadas por el reputado escenógrafo Félix Urgellés.

Gran Teatro.—Sigue en aumento el interés despertado por la nueva producción del maestro Pepella El gato montés, viéndose totalmente ocupadas todas las localidades del teatro en las representaciones efectuadas, y haciendo sospechar, por el éxito creciente de la obra, que esta temporada será una de las más brillantes del año teatral.

Todas las noches, á las diez y media, la obra de éxito grandioso El gato montés.
Interesante resulta el cartel que para la inauguración de las secciones vermouth nos anuncia la Dirección del teatro, presentándose primeramente en Los cañales de la Reina el notable barítono Manuel Busell, y haciendo también su debut con La niña de los besos la simpática Blanquita Pozas, artista predilecta de este público.

CINES Y VARIETÉS
Real.—Bailes rusos.—El indiscutible y enorme éxito de la famosa compañía de bailes rusos de M. Serge de Diaghileff no necesita otra demostración que el entusiasmo, pocas veces igualado, con que el público ha recibido á estos prodigiosos danzarines y la presencia en el teatro Real de SS. MM. y AA. RR. y de toda la aristocracia española.
Hoy lunes, según está anunciado, no hay función.
El martes, á las diez en punto, tercera función de abono, con arreglo al siguiente magnífico programa:
Sadko, baile fantástico de Adolf Bolm, música de Rimsky-Korsakow.

Las mujeres de buen humor, de la opereta de Goldoni, música de Scarlatti, decorado y vestuario del pintor futurista ruso Larionow.
Sol de la noche, baile de Leonide Massine, música de Rimsky-Korsakow.
Carnaval, escenas románticas, música de R. Schumann.

Las mujeres de buen humor han sido el éxito de los ballets rusos.
Cómico.—Con las funciones de hoy domingo termina la temporada de la Compañía Prado-Chicote en este teatro.

El miércoles próximo debutará el popular artista Francisco Sanz, que dará un corto número de representaciones con su celebrada Compañía automecánica y otras atracciones.

TEATRO REAL
BAILES RUSOS
EXITO ENORME
HOY SEGUNDA DE ABONO
El martes, LAS MUJERES DE HUMOR.

OPOSICIONES Y CONCURSOS
INSTITUTOS
Se anuncia concurso para la provisión de una plaza de ayudante numerario para la Sección de Ciencias del Instituto de Santander.

El plazo para solicitarla del Rectorado de la Universidad de Valladolid es el de veinte días, á contar desde el 21 del pasado mayo.

ESCUELAS NORMALES
El Tribunal de oposiciones á las plazas de profesoras numerarias de Física y Química é Historia Natural, de las Escuelas Normales de Maestras de La Laguna y Jaén (turno libre) convoca á las señoras opositoras para dar principio á los ejercicios el viernes 15 del actual, á las tres y media de la tarde, en la sala de profesores de la Escuela Industrial.

JUNTAS DE OBRAS
La Junta de obras del puerto de Almería anuncia concurso público, por término de treinta días, á contar desde el 22 del pasado mayo, para proveer la vacante de secretario-contador de la Corporación, dotada con el haber anual de 4.500 pesetas.

Para tomar parte en el concurso se requiere:
1.º Ser español.
2.º Mayor de veintitrés años.
3.º Tener el título de abogado ó de perito mercantil ó haber desempeñado, sin nota desfavorable, un destino de igual categoría en las oficinas de Contabilidad del Estado, de la Provincia ó del Municipio.

4.º No estar inhabilitados para desempeñar cargos ó destinos públicos.
Los solicitantes podrán presentar los documentos que acrediten méritos y servicios.
Las solicitudes se presentarán en papel sellado de la clase 11.ª, dirigidas al señor presidente de la Junta de Obras del Puerto de Almería, y se recibirán en la secretaría de la Corporación, Parque de Alfonso XIII, número 10, todos los días hábiles, desde las nueve á las trece horas.

INGENIEROS MECANICOS
Resultando vacante en la plantilla del Cuerpo de Ingenieros Mecánicos de las Divisiones de ferrocarriles, una plaza con la categoría de oficial segundo de Administración, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas, la cual ha de proveerse por concurso.

La Dirección general de Obras públicas anuncia que las solicitudes se presentarán en el ministerio de Fomento, dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 23 del pasado mayo.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8, Madrid.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO
Vacantes las secretarías de los Ayuntamientos de Cueva del Hierro, de la provincia de Cuenca; la de Puebla de Valles, de la de Guadalajara, y la de Castellanos de Villiquera, de la de Salamanca, á cuyas secretarías corresponde, según reglamento, un haber anual de 500 pesetas.

La de San Esteban de Sasoriviras, de la de Barcelona, dotada con el haber anual de 950 pesetas.
La de Tudelilla, de la de Logroño, dotada con el haber anual de 1.250 pesetas.
La Dirección general de Administración anuncia concurso, por término de treinta días hábiles, á contar desde el 31 del pasado mes de mayo.

MECANICO-CARPINTERO
Creada en la vigente ley de Presupuestos

una plaza de mecánico carpintero con destino en el Observatorio Meteorológico de Izaña (Isla de Tenerife), dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico anuncia la provisión de la misma mediante concurso libre y convoca á los que deseen ocuparla, debiendo reunir las condiciones siguientes:

- 1.º Ser español.
2.º Haber cumplido veinticinco años de edad y no exceder de los treinta y cinco el último día hábil para la presentación de instancias.
3.º Carecer de defecto orgánico que entorpezca la práctica de los trabajos.
4.º No hallarse inhabilitado para ejercer cargos públicos.

Las anteriores condiciones las acreditarán los interesados por medio de la partida de nacimiento del Registro civil, certificado facultativo y de Penados y Rebeldes.

La suficiencia de sus conocimientos y aptitud para el desempeño del cargo lo justificarán por medio de certificados expedidos por Casas especialmente acreditadas en los dos ramos de cerrajería mecánica y carpintería en que hayan trabajado.

Las instancias, acompañadas de los documentos que anteriormente se mencionan, serán dirigidas al director general del Instituto Geográfico y Estadístico y presentadas en el Registro de esta Dirección general en el plazo de dos meses, á contar desde el 27 del pasado mayo.

Una vez designado el que haya de ocupar la plaza, efectuará durante un período de tres meses, y á título de prácticas de suficiencia, cuantos trabajos de su profesión se le encomiendan, pasado el cual, y previo informe favorable del jefe del citado observatorio, será definitivamente confirmado en su cargo, y si el resultado de dichas prácticas no fuere satisfactorio, quedará sin efecto el nombramiento, siendo dado de baja definitiva en su empleo.

EN LOS MINISTERIOS
FOMENTO
Un naufragio del «C. de Eizaguirre».
En la Dirección general de Comercio eran esperadas con ansiedad noticias de los pasajeros salvados en el naufragio del transatlántico C. de Eizaguirre, ocurrido cerca del cabo de Buena Esperanza.

Viajaba en dicho buque el ilustré geógrafo D. Enrique Dalmonde, quien había sido nombrado agente honorario del Centro de Expansión Comercial, y se dirigía á Filipinas para estudiar los mercados de Oriente, viendo si era posible la ampliación del servicio de la línea de vapores al archipiélago asiático, y si podía desarrollarse la exportación de productos españoles al Asia y Oceanía.

Dicho señor había publicado una obra titulada Evolución de las subrasas indolesta é himalayá; era muy condecorado de los asuntos relacionados con el intercambio comercial y notable orientalista. Su posición económica le permitía prestar desinteresadamente su valioso concurso á la Patria, sin la menor subvención, ni remuneración del Estado, y había realizado otros viajes, como el que ahora ha-

bía emprendido, gratuitamente, llevado de su entusiasmo por el fomento del comercio español.

Al no haberse recibido en la Dirección general de Comercio, se supone, con gran sentimiento, que este benemérito patriota ha perecido en el siniestro del transatlántico C. de Eizaguirre.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.
El martes (tercera función de abono), á las 10 de la noche, Sadko, Las mujeres de buen humor, Sol de la noche y Carnaval.
COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—20 función popular, Los cuatro Robinsones.

GRAN TEATRO.—(Compañía Penella.)—6.30 (inauguración de las secciones vermouth, dos actos, precios populares), bulaca, una peseta (debut del notable barítono Manuel Busell), Los cañales de la Reina, (debut de la preciosísima tiple cómica Blanquita Pozas), La niña de los besos.—10.30, El gato montés (tres actos).—10.30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos) y Perla Negra (danza gitana) en su Gitana mora, Cuchipandá, danza oriental (primera vez), La verdadera rumba (primera vez) (dos decoraciones de Félix Urgellés).

REINA VICTORIA.—7 (doble), La señorita Capricho.—10.30 (especial), La vida alegre, interpretada por la artista vienesa Seta, Mirá Wirih.
CIRCO DE PARIS.—A las 8.30 de la noche.—Exhibe sin precedentes del formidable atleta suizo De Riez, la extraordinaria troupe Angelina Concertum, estuendos acrobáticos, los maravillosos y sensacionales gimnastas Las Aguilas Humanas, los festejados Alex, Pippo, Siffert, el popular Chichebello y toda la compañía de Circo de William Paris.

NOVEDADES.—(Beneficio del primer actor y director Vicente Agacín.)—8, La travesía del barío.—7.15, El Príncipe Casto.—9.15, La chicharra.—10.15, El viaje de la vida.—11.15, El corte de pelo.
CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrucos, 8.)—A las 10.º.—In r-cho.—Variada función, en la que tomarán parte todas las atracciones.—Los Andron, la troupe Piers, Irio Otán, Irio Ricono, Los Romanos, miss Julia, miss Loyol, Los Ribela en sus trucos volantes y su genial y cómico Charlot, y todos los clowns y excéntricos.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones á las 7.15, 10.15 y 11.15.—Marr Calvo, Sara, Linda de Vich, Delfy, Hermanos Erico, La Jueves.—Gran éxito de Pastora Imperio y Victor Rojas.
ZARZUELA.—A las 6 y 10 de la noche.—El programa del lunes es verdaderamente kilométrico: 0.000 metros de p liená, extraordinario, hoy clamoros de una vez los tres jornadas completas de El signo de la tribu.—Como la duración de esta grandiosa película es muy grande, se suplica al público puntualidad.—Palcos, 4 pesetas.—Bulacas, 0.30.

TRIANGON PALACE.—Cine y variedades.—7.15 y 9.30.—Grandioso éxito de la hermosa cancionista Carmen Flores.

SALON DORE Sección continua de 4 á 1.
Estrenos: El diamante celeste (26 y 27 capítulos), Hija de artista (1.200 metros), Detective hemático (cómica) y otras varias. — Sección números de música por el sexteto.
CINE IDEAL.—Desde los 5.—Magníficos estrenos: Amor prohibido (por la bella Iola Gys), Exito inmenso: La máscara de los dientes blancos (episodio séptimo, octavo, noveno y décimo).—Exito de risa: Saustiano casado, á pesar suyo.—Escogido programa musical por el sexteto.—En breve: estreno de la maravillosa película El peligro amarillo (16 episodios).

FRONTON MADRID.—(Celseros, 9.)—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por hábiles profesionales é interesantísimos partidos por señoras, á raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Factor, 7.

EL SENOR
Don Rufino Martín Bosga
DOCTOR EN MEDICINA, DEPOSITARIO DE LA JUNTA GENERAL DE PROTECTORES DEL INSTITUTO RUBIO
HA FALLECIDO EL DIA 3 DE JUNIO DE 1917
Habido recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su director espiritual, R. P. D. Raimundo Coctázar; su desconsolada viuda, D.ª Ascensión Miguel y de Dehesa; su hijo, D. Sixto; hijos políticos, D. Florencio L. Pereira y D.ª Concepción Ballester; nietos; hermanos políticos; sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 4 del actual, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Marqués de Cubas, núm. 3, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.—Se suplica el coche.

LEGITIMOS
PNEUMATICOS
INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).
PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

SUBASTA VOLUNTARIA
Lindando con la Finca de Sotomayor y Casa de la Montaña de Su Majestad el Rey, en el Real Patrimonio de Aranjuez,
Se vende la grandiosa finca de regadío llamada Soto de Oreja y Bellasas de la Caridad y Reconpensa, estando todo bajo una misma lenda, constituyendo un gran octo cerrado capaz, por su grandísima extensión, para fundar una gran Colonia Agrícola. Esta hermosa finca se halla bañada por el río Tajo en una extensión de unos cuatro kilómetros aproximadamente. Tiene casa de labor, graneros, boyerizas, cocheras y demás dependencias. Su valor es de un millón de pesetas, y por no poderla atender saldrá á pública subasta en el tipo de 450.000 pesetas. La subasta se verificará el día 3 de julio del año actual, á las diez horas, en la Notaría de D. Dimas Adánez y Horeajuelo (Mayor, 11 y 13, primero), donde podrán examinarse los títulos de propiedad y pliego de condiciones todos los días no feriados, de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde. Para visitar ó reconocer la finca las personas á quienes interese la subasta, es indispensable la autorización escrita, que facilitará el mismo señor notario á los que lo soliciten.
¡BRILLANTES! MUEBLES
perlas, oro, plata, platino y toda clase de alhajas pagadas ó no. Venta bandejas, cubiertos, vajillas plata ley al peso. Alhajas de ocasión y varios objetos para regalo.
FERNANDEZ Y VEIGA, Esparteros, 16 y 18.—MADRID

MEDICACION RACIONAL
DE LAS ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO E INTESTINOS
POR MEDIO DE LAS
Tabletas Digestivas
MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesio y Carbón vegetal
VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA
EL ATLAS
Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.
Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid.
Director Gerente: D. Alberto Marsden.
Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

PARA REPONER UNA CASA

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL
 VISITE USUARIOS EN MADRID LOS ALMACENES los más importantes en LENCERIA DE MESA y LENCERIA DE CASA. Los más baratos del mundo. Surtidos inmensos en ROPA BLANCA fina, confeccionados para componer los grandes trousseaux de novia. Trouseaux de novia completos desde 300 á 50.000 pesetas.

- ### ROPA DE CAMA
- Juegos de cama completos, muy prácticos... Por 7
 - Sábanas fuertes confeccionadas... Por 1,75
 - Cuadrantes confeccionados con vainitas... Por 1,95
 - Cubrecañas de návará con encajes... Por 2,5
 - De seda fina lavable... Por 12,50
 - De rica seda... Por 24
 - Cojines de pique, prácticos, con fioco... Por 4
 - Colecciones de cuti, superiores... Por 3,75
 - Mantas finas de lana blanca... Por 7,50
 - Fabricación con confección estampada... Por 2,95
 - Sábanas baño felpa... Por 6,95
 - Sábanas felpa para baño... Por 3,95

- Tapetes bordados para mesas... Por 6,95
 - Almohadones novedad llenos de miraguano... Por 3,50
 - Tapices moqueta para centros... Por 17,00
 - Salido de cretonas finas para tapizar.
- ### ROPA DE MESA
- Mantelerías crepé con vainitas, para comida... Por 8,50
 - Servilletas crepé para refresco, media docena... Por 1,90
 - Mantelerías de sarga para seis cubiertos... Por 3,75
 - Mantelerías para los aparadores... Por 2,95
 - Mantelillos para mesas de té... Por 5,95
 - Infinidad de modelos de lujo en mantelerías y juegos de cama, centros y caminos de mesa y otros mil artículos de lujo para comedor.

- ### TAPICERIA Y CORTINAJES
- Juegos de cortinas bordadas con aplicaciones de piel con sus bandos... Por 17,25
 - Juegos de cortinas muselina fantasía... Por 10,95
 - Stores magníficos de muselina bordados... Por 4,75
 - Visillos bordados ingleses, el juego... Por 0,95
 - Cortinas de verano, con fioco... Por 3,95
 - Alfombritas con fioco para antecama... Por 1,95

- ### ROPA PERSONAL
- Camisas magníficas, bordadas... Por 2,25
 - Pantalones con tiras bordadas... Por 1,75
 - Camisones con tiras bordadas... Por 3,50
 - Cubrecañas con flus encajes... Por 2,25
 - Cojines de tul fantasía... Por 3,75
 - Batas de batista confeccionadas... Por 5,50
 - Miliones de artículos más con la misma baratura.

Ropa de criados

Nuevos modelos de delantales de lujo. Blancos para doncella, por 0,75; forma Imperio, por 1,50; tableados, por 1,25; blancos con cuerpo, por 1,95, y de color, envolventes, modelos alemanes, por 1,75. Trajes uniformes, todas tallas, para doncella, por 8,50. Paños para la vajilla, media docena, por 1,50. Paños y gamuzas, media docena, por 3,50; de franela, por 1,80. Guantes uniformes, por 0,85. Toallas de felpa, media docena, por 1,50, y MILLONES DE ARTICULOS MAS CON IGUAL BARATURA.

Ventas al por mayor y menor. **15 - PUERTA DEL SOL - 15** ENTRADA LIBRE
 NOTA.—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos ALMACENES. La correspondencia dirijase á nombre de la propietaria de los mismos, VIUDA DE GARCIA VILLA.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.
 Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
 690 kilos de yeso negro corriente... 8,75
 Id. id. id. id. especial... 9,75
 Un quintal de yeso blanco... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

OCCUPACION EN CASA

5 duros semanales conleccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y caballeros. Trabajo sorprendente. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Est. A. M. Vicent, Apartado 734, Madrid.

Carbonos: mineros ó depositarios. Se encargará de su venta al contado La Explotación Industrial.—Escribir á Nolas, Barcelona.

Pastillas antiácidas Jeba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas "Jeba" te devolverán la salud perdida.

Dr. Alcibilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales, informes en todo el mundo. Permisos para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

EL SEÑOR DON EUGENIO FERNANDEZ Y MENENDEZ VALDES

MÉDICO MAYOR DE LA ARMADA, RETIRADO, CONDECORADO CON LA MEDALLA DE ORO DE SALVAMENTO DE NAUFRAGOS

FALLECIO EL DIA 4 DE JUNIO DE 1911
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Irene Dorado y Ferrer; sus hermanos, D. José, doña Pilar, D. Emilio y D. Alfonso; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

LINOLEUM

Persiana. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica.—Acuchillado y encerado de pisos. Teléfono 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

ESQUELAS

La Central Anunciadora

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D' FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Encarnación, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y rotores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

XIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SENORA Doña Benita Maurici y Gauran

VIUDA DE CAVIGGIOLI

FALLECIO EL DIA 4 DE JUNIO DE 1904
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su sobrina, doña Soledad Pujol de Vicente, y sobrino político, D. Gumersindo Vicente, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, y el 5 en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle Alcalá, esquina á la de Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid, Alcalá, Sión, Jaca, Sigüenza, Pamplona y Camarines, han concedido cien días de indulgencias el primero y cincuenta cada uno de los demás á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora. (7)

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales... 608
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha... 806
 Idem Norte... 801

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS
 CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123
 Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.
 CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Platillo. 5.—ESPOZ Y MINA.—S.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pegamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y F. MARGO, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

BANDEJAS

Repujadas y de servicio, vajillas, cubiertos y toda clase objetos plata de ley al peso y alhajas de ocasión vendo barato. Antigua platería de López. 4.—ZARAGOZA.—4 TELEFONO NUMERO 3.376.

ESLAVA

COMPRO joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

"CALZADOS LA IMPERIAL"

Los mejores de España.

MADRID, BILBAO, SAN SEBASTIAN — LEON —

Envíos á provincias
 Pedid último catálogo
 Apartado 559.—Madrid

Centro de Hijos de Madrid

Esta Sociedad abre concurso para el arrendamiento del servicio de automóviles. El pliego de condiciones estará expuesto hasta el día 10 de junio en la Secretaría del domicilio social, Puerta del Sol, 11 y 12, todos los días laborables, de dos de la tarde á diez de la noche, debiendo los concursantes presentar las proposiciones en pliego cerrado, dentro de la indicada fecha.—El vocal director, Joaquín López Ayora.

Plátanos y tomates

Venta de plátanos y tomates de Canarias. Se hacen envíos á provincias. Alma en: L. de los Arcos, 11. Correspondencia á Blas Batista Rojas, paseo de Recoletos, 31, tercero. MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

MARTIN Y DURAN
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

HIPOTECAS—COLOCACION DE CAPITALES

Mil pesetas garantizadas rentan dos duros. DESPACHO

San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

LA EXCMA. SENORA Doña Laura Fernández de Benito Moreno

FALLECIO EL 27 DE MAYO DE 1917
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su esposo, el Excmo. Sr. D. José María Benito Moreno; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primas y su albacea testamentario,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

La misa de funeral que se celebrará el día 4 de junio, á las nueve y media, en la iglesia parroquial de Sevilla la Nueva (Madrid) y todas las misas que se celebren el día 6 en la iglesia de San Salvador y San Nicolás, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Las misas gregorianas se celebrarán en la iglesia de San Salvador y San Nicolás, altar del Santísimo Cristo del Perdón (empezando el día 8 de junio), á las once y media de la mañana. (10)

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS

Almoneda por deshacer casa, todo mobiliario, caja caudales, aparatos masaje, máquina escribir. Cervantes, 32.

Almoneda toda la casa. Piano, máquina coser, alcoba. Valverde, 44, bajo.

Almoneda forzosa, viaje urgente obliga deshacer casa, dos pisos, lujosos muebles, colecciones lana, camas doradas, brovas días.—Colón, 14.

ALQUILERES

Hoteles nuevos, amueblados, con agua, luz eléctrica, hermosos jardines, alquilarse.—Baleario Santa Teresa (Avila)

Alquilo en Ciudad Lineal Alhaja hotel amueblado, muchas comodidades, 125 pesetas mes. Razón: Atocha, 14, Muebles.

CONSULTAS

Bases X. Reconocimientos. Reincio pesetas. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

COMPRAS Y VENTAS

San Ildefonso.—Alquilo, vendo hotel con jardín, huerta, cocheros.—Razón, Tetuán, 13.

Aguilase cuarto bajo, dependencias, sótano, 315 pesetas mensuales, calefacción comprendida. General Aranda, 13. Misma casa cuarto interior, bajo, 10 duros mensuales, calefacción comprendida. Pueden unirse ambos pisos.

Veraneo Avila. 1.º julio á 30 septiembre. Casa amueblada. Razón, Vallespin, 11, Avila. Madrid, Leganitos, 68, principal izquierda.

Deseo alquilar casa con jardín, alrededores Madrid. Escribid, Continental Expres, J. G.

Se alquilan dos hoteles y una casa en la colonia de San Rafael, dentro del pinar, juntos ó separados. Razón, Valverde, 13, entresuelo.

Cedera alcoba y gabinete confortable á persona con buenas referencias. Hillera, 7. Darán razón portera.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

El Cacique.—Exquisita sidra E champagne.—Montes y Caveda. Ro da Atocha, 19.

Precioso salidr á su nene retratándole artística, económicamente, casa Roca.—Tetuán, 20.

Farmacia hace falta en Robledo de Chavela. Dirijirse al médico titular de dicho pueblo.

Vraie pension française culsine bourgeoise.—Argenson, 14, 24.

COMPRAS Y VENTAS

Compró alhajas, oro, plata, condecoraciones, papeletas Monte, pianos, aparatos fotográficos, aparatos antiguos.—Esta Casa para todo su valor. Al Toño de Ocasión, Fuencarral, 45.

Pago más que nadie dentaduras postizas, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 86, tienda.

Compró de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga to'º su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compró mueb. y pianos, cajas caudales, máquinas Singer, cojines, tapices, relojes y objetos. Leganitos, 40. Teléfono 2.998.

Compró plomo á 60 céntimos por kilo. Hierros, metales viejos todas clases pago al precio y alambre de hierro de 4 y 5 milímetros. Vendo nuevas auto para abarcar. Jacometrezo, 44 y Travesía Ballesta, 3, tienda. Antonio Vidal.

ESPECIFICOS

Detectiva Internacional garantiza investigaciones, diligencias particulares, reservadas. Legalmente autorizada. Barcelona, 2, Madrid.

Viajante. Comisionista acepta representar cualq' tier buen artículo. Formalidad absoluta. José Vives, Zurrietas, 6, Valencia.

Señoras: No sufran del vientre y matriz, los cólicos y fajas de la costerita. Importa, recomendarlos por los especialistas, lo curan todo. Desengaño, 10.—No equivocar.

Primera oficial de taller de modista solicita empleo de primer orden. Dirijirse, July Cleverly, 57 Rue Condorcet. Paris 9.º Arr.

Como propaganda primera vez, hará á usted un traje, bien hecho buen género, en pesetas 70. Arenal, 10, principal. Sasturria.